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"PROJETO PILOTO DA UNESCO SOBRE NOVOS MSTODOS & TECNICAS DE

ENSINO DA FiSIcA".

RELAGKO DO MATERIAL DIDATICO PREPARADO PARA O CURSO

1rfSICA DA LUZY,

Sob 08 nuspicioa da UNZSCO, desenvolveu-se em Sao
Paulo, (Brasil) um plano de trabaTho que fol denominado "Projeto

Pilobo sghng,ygzg liobodos @ Tocn: J&%%ﬁﬁwfnﬁJ a_Eaag%%”
Abalhos que “S6 roAalizaram de Ju%h 63 a

julho de 1964, visam o aperfeigoamento do Insino da wisica por
meio de méetodos modernos, ¢ novas técnicas de ensino.

A diregao do Projsto csteve entrogue a trés teécnicos
da UNESCO e¢ contou com a colabor agao de dois consultadores em Ins
trugao Programada e Filmes Hducativos, Partlclparam do ProJeto
26 professores de Fisica dos seguintes pﬂlSOS latino-americanos :
Argentina, Brasil, Chile, Cuba, Equador, Hondurss, Peru e Venezue
la.

0 Projeto contou com a colaboragao do Instituto Bra
sileiro de Educagao, Ciéncia e Cultura (IBECC), do Departamento
de Fisica da Faculdade de Filosofia, Cienclas e Letras da Univer-
sidade de Sao Paulo e do Servigo de Recursos Audio-visuais do Cen
tro Regional de Pesquisas Educacionais de Sao Paulo.

0 material didatico preparado, relacionado a seguir,
fol utilizado em um curso experimental que se deu em Sao Paulo em
Jjulho de 196l por ocasiac do ”Semlnnr’o Regional Latino- Amorlcano
sobre utlllzacﬂo de novos métodos e LuanCqs de_oensino da_ FlSlCa.

A, Livro de texto = Preparado segundo as tecnicas do ensino
programado, CoTrchondo a L0 ou 50 horas de trabalho por
parte do aluno, Divide-se em cinco partes, a saber:

~

~ 0. Zxperiencias e graficos - Ensina como representar gra-
ficamente os resultados obtidos em exper:en01as, ¢ co-
mo deduzir, a partir dos graflcos foérmulas matemabi-
cas,

1. Alpumas propriedades fundamentais da_luz - Inclui ex-
perlen01qs sobre' pwopagagqo retilinea om diferente s
meios; reflexao; reflexag difusa; refragao de imagens;
ospectros de abgorCﬁu;?nqllso espectral; etc, O aluno
dedug, a partir das experiencias que realiza, as leis’
da reflexao e da rcfrngao.

.. 2. Modélo de Particulas para a Luz - O modélo prefiende
resumir as propriedades da luz que foram estudadas na
Unidade anterior, om base £s analoglas observadas entre
0 comportamento dq luz e das pqrtlculao. 0 modelo per
mite explicar certas propriedades_da luz, prevendo o
transporto de encrgila na propngaqao da luz e a lei do
1nverso do quadrado das distancias para a luz, as quals
sao confirmadas experimentalmonte, As previsoes feitas
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pATA © Dara o comportamento da luz na refragio ‘e difracio nio
sendo confirmadas experimentalmente, levam ao abandono d
do modelo,

3. Modélo Ondulatdrio - studa-se o comportamento das on-
das ¢ se analisa, em fungdo do modelo ondulatorio, as ex
periencias de difragao e interferencia. BEntre as expe=-_
riéncias figuram : interferéncia com duss fendas, inter-
ferencia com o espelho de Lloyd e medida do comprimento
de onda da luz vermelha ¢ da azul. -

li. Ondas eletromagngticas. Fotons - Discutem-se proprieda
dos da luz e das ondas de radio e a semelhanga permite
supor uma naturesza eletromagnetica comum para Ambas, Bs
tende-se ao espectro eletromagnetico ao infra-vermelho &

Ag ultra-violeta; nos raiog “x" ¢ ao raios " " . Expe-
riencias com papeis fotograficos e filtros de cor sugerem
uma natureza quantica para a luz. B foita uma discussao

» » -
olcmentgr do efeito fotoelcetrico, Faz-se um resumo das
conclusoes obtidas,

-
B. laterial das expcriencias - 0 material foi plane jado para
sor ,utilizado em intima concxAo com o livro, tgxto e permi-
tira, aos alunes realizar suas proprias experiencins., 1 g-
prosentado cm sete caixas distintas, Dar-se-a, em Seguida,
uma breve derrig¢io do contecldo das caixas.

- o~ ) ’ ne T, gy " :
15 Jxpericncias e graficos = Material para experiéncias
sobre a lei de Hooke ¢ pendulos.

ii. Algumas propriedades da luz - Unm projetor que produgz
um feixe de lug, um prisma, um bloco retangular de
vidro, etc., Com este matorial Q aluno pode realizaxy
aproximadamente, umas .0 eXxpericncias,

1i%., Luz ¢ particulas - Equipamento para estudar, semi-
quantigﬂtivnmont?, A reflexao, a reflexao difusa e a
refragao de particulas cm movimen to,

iv, Fotometria - Material para comprovar experimentalmen
te a 1lci do inverso dos gquadrados das distancias pa
ra a luz, mcdiantec um fotometroddepprrffina, -

v.  Camara fotogrifica do orificig - £ constituida por
um cllindro com duas tampas., utilizada para estudar
a formagero de imagens, tanto visuerlmente, quanto fo-
tograficamente, 0s alunos poderao tirar fotografias
com orificios de diAm tros decrosconte s ©' Verao como
as lmegoms vad se tarnando mais nitidas ... até um
certo ponto, pois para diametros menores do que um
corto valor, as imagens perdem nitidez devido a di-
fragao, Poder-se-a realizar eXperiencias adicionais
cobrindo~se com uma lento convergente ou com uma pla
ca de zonas de Fresnel o oriffcio de maior diametro,

vi. Difracao e interferéncia - Material que permite rea-
lizar ¢Xperiencias com ondas e com luz: duas fendas,
espelho de Lloyd, mterial para difragao, etec,

]

milsoes fotofraficas, Exporiéncias com filtros de

cor sugerem um comportamento quﬁhtico dn luz 6 & re3
lacan antra Framidancia n ~eeaess .

vili.  Fotons - HNaterial para estudar a agao da luz sébre o



Filmos mudos do curta duragao - Foram produzidos 11 Iil-

mos mudos do B8 milimetros, de duragjo media de l. a 5 mi-

-
=

o . P . .
nutos, quc mostram cxpericncias dificels de serem roali-
& LY Xt s o x
zadas, devido a dificuldade de sus preparagao, sou custo,
etc, na mrioria dos centros de cnsino, (fstos filmes se n

presentam, em forma de cinta scm fim, no intorior dc car-
rogadorcs para screm usadog no projotor Technicolor 800.)

1.

200

i i

5%+

9.

10.

p

Duas OXperiéncins com imagens = fiste filme ilustrafa
formagno do imngens multiplas om um tele-caleidoscipioc
c o comportamento de uma lentc cilindrica’ constituida
por uma garrafa de vidro com agua.

Luz rcfletida -Aﬁﬁéroa morgulhados no intorior de 1i-
quidos = Exgeriongins que mostram como pcdcgos de vid
dros, que sao vislveis no ar; se btornam monos visi-

veis quando mergulhados na ggun, ¢ chegam a sor invi-
siveils sc submerdos em um liguido do fndice de refra-

gAo igunl no do vidro,

Propagngho rotilinea - Exporicncias quo mostram a
propagngao retilinca da luz, de gotas no ar (pintyra),
do atomos no vacuo (evaporagno e deposito dec aluminio)
¢ de clctrons (tubo de Crookes).

Luz ¢ particulag I - Hostra a analogia cntre a refliexao

- - nt = ,." -
de um feixe luminoso ¢ A reflexac de esferns gue 8¢ cho
cam contra uma superficic plana ¢ ums ocuperiicie para-
bolica.

1 S ; s
Lugz ¢ particulas Il - Mostra a analogia entrg a roflc-
xa0 do um feixe luminoso ¢ 2 rcflexno do esferas (uo
s¢ chocam contra umn supcrficic clitica,

CAmara fotografica dg orificio - Mostra-sc o cmpxigo
Jo uma camara fotogralicn do orificios (sem lente) pa-
ra a obtengao dec imagens., Scis fotograflas, tomadas
com orificios de diametro quc vAao desde 2 mm atc 0,07
mm, ilustram o, aumento de nitidez da imagem com a di-
minuigao do diamotro e mostram gs cfecitos da difrazao
que sc tornam notorios comes diametros mcnorecs,

- e . i £
Pulsos - lostra-se a difercnga ontre uma particula e
um pulso, e da-sc oxcmplos dec ondas longitudinals, tran
transvcrsais ¢ dec torsao,

Rndiagio_infra-vermelha - As exporicncias mostram n
propagagno rotilinca, a absorgao, a rcfragao ¢ a »oflo-
x860 dc¢ wm feixe de radiagao infracvermelha cmitida por
uma fonte calorifitta (um soldador).

Iuz, raios "x® o raios " " - ligstra-se que cstas t¥os
radiacocs tcm as seguinteg propriedades: Propagagac ic
tilnca, absgrgao pcla materia ¢ encgrecimento de emul-
socs fotograficas.,

Efeito fotoclétrico - Mediantc um cletroscopio carrc-
gado negativamentc mostra-se o efcito foto-~lotrico om
uma lamina dc¢ zinco: o eletroscopio sc descarrega cm
prescnga da,luz ultra-vidleta., ObserTa-so tambom, quo
um eletroscopio carrogando positivamente nao sc descars
rega. Roaliza-sc também cxporicncias com doils clctrosco




.

Lpio dc cargas difercntes,

11. Lug e cletrons - Realizgam-so L c&por10n01ns quc permi-
tom obscrvar a ostreita relqgﬁo quc cxiste entre o¢s
fenomenos luminosos ¢ os clotricos: cfoito foto-elétrig
co, fotocondutividade, e¢feito foto—volﬁqlco, ¢ funcio-
namentoc de um intcrruptor otico,

Filmo Sonoro : "A luz ,.. o_onda?"- Filme sonoro, em 16 mm,
de 30 minutos dc duragao. Nelo, um professor de fisica ¢ do
dols alunos investigam por que_o som podo dobrar uma csqui-
na onquanto parcce que a luz nao pode fnzehlo. Realizam va-
rins exporidncias dg difrag no cm uma fenda, inicialmente co
com andas na supcrflclc da aguq (tanque de ondas), e em
scgulda, com ondas sonoros ¢ do radio c, flnalmonte, com A
luz. Doscobrom que a luz sc comporta como uma onda, pois,
se difrata, Invostlgnm,‘tqmbom, a influoncia do comprimen -~
to do onflg,” com relagao a largura da fonda, nos fonomenos -
de difragAo.,

Programas de teclovisao - Foram preparados 8 program s de
toclecvisao, como parte integrante do curso experimental.
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CRAFICOS 3O0BRE PAPEL WILILETRADO,
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cariTurLo I

¢RAFICOS SOBRE PAPEL MILIMEIRADO.

COMRCE NA PAGINA
3ZGUINTE, QUADRO 1.01,

112
Deseja-se saber o nimero de folhas que ha
em |} mm de papel.
Em que eixo esta representada a espessura? .

i mm correspondem a uma divisao? . .

Siga a linha horizontal que passa por éste
valor ate chegar a curva, Dg ponto atingido na cur

va siga a linha vertical ate chegar Ao eixo hori-
‘zontal, :

Bm lf mm ha folhas.

1 2l

Figura 5.
; Siga a linha vertical gue pagsa pelo ponto
S, Determine a divisao mais proxima a esquerda.

. Determine a quantos milimetros dessa divi-
s8sao chega a linha vertical que passa pelo ponto 3,

Que valor indica o ponto S? ;




LallL
0 objetiyo desta primeira »arte & ensinar a
voce como ler graflcos sobre papel milimetrado.

0 Painel 1.1 (no principio déste capitulo)
foi desenhado sobre jgpel milimetrado. Entre duas
linhas consecutivas do papel milimetrado (dlstan01a
"a", na figura 1 do Painel) ha uma distancia de 1
milimetro. .

Algumas linhas sAo mais grossas. A distan-
cia entre elas (distancia "b") & de "

GOLPLSTE A FRASE E CONFIRA SUA
RISPOSTA A ESQUERDA DO UADRO
NA PAGINA S3EGUINTE,

1,12

Para conhecer a espessura de 500 folhas,
Vertical procure este valor ng eixo corresvondente, siga a
linha que passa por esse valor, etc,
sim
A espessura de 500 folhas e cm,
200
1.2, 125
Figura n® 6,
: ‘Siga a linha horizontal que passa pelo pon
0,48 Kg. to C, -

o I L] . 3 # & L)
Determine a divisao mals proxima sbaixo,etc

0

ue valor indica o ponto C ? g




1.01

RESFOSTA
CORRETA
DO JUADRO
ANTERIOR:

1l cm
(ou 10 mm)

PASSE AO
QUADRO
1.02

HIX0 VERTICAL

s 1,02
%52 ) As figuras da esquerda mostram
po N o eixo vertical, o eixg horizon-
g: 4l tal e a curva de um grafico.

o

Na figura da direita:

1 indica (a)

.I i

o:e e g'oraro(an) y
EIXO HORIZONTAL 2 indica o(a)

6

j/ 3 indica o(a) 4
// 2
CURVA RJSPOQTA CORRETA NO

DRO DA PAGINA SEGUINTE.

quantas foélhas ha em 2 mm de papel? .

)
10
1.25
Grafico n2 L.
de¢ raio siga A linha que passa pels divisac 2 cm 9-
té chegar a curva. Siga dai a linha horizontal ateé
: chegar ao eixo,
3 Km/hora.

Para determinar a area de um 01rculo de 2cm

Determine a divisAao mais proxima sbaixo, etc.

Qual a area de um circulo de 2 cm de raio,
segundo o graf1009




1.02

1.03
RESPOSTA
CORRETA o C
- DO QUADRO A curva do grafio n? 2 (Painel 1.1) e
ANTERIOR _ —
eixo
vertical NOTA - Ao falar de graficos chamamos curva’ a linha
icurga: que representa os valores no grafico. Esta
?'Eontgl linha pode ser uma linha reta, uma linha que
~EoRD brada ou uma linha curva, ;
PASSE A0 Em todos os casos ela recebe o nome de "cur-
if
QUADRO R e
103
1:1h 1:15
SE NAO PUDER RESPONDER RSTE QUADRO VA AO
QUADRO 1,16 ,
0 grafico n? Iy do Painel 1.1 representa a A-
rea de um circulo para raios de 0 a 10 cm,
Segundo éste grafico, qual & a Area de um
100 circulo de 6 cm de raio? '
E de um circulo de 2 om de raio? )
Qe raio tem um cfrculo de 100 cm2 de Area?
1,26 1.27
Grafico nQ I,
WAl é A Area de um cfrculo de 6 cm de raio?
15 em?2 5

.

Qe raio dgve ter um circulo vara-que sua A-
rea seja de 100 cm2? ‘




1.03 _ : ‘ 1.0l

divisdo divisoo ~
* .
L & it ey
6 20 40 &b 80 dob . .
. X o (mysey )
retd, Néste eixo mostram-se duas “divisces”,

Isto significa que DIVISAO corresponde A
A, [:] um.  ponto sobre o eixo.

b, | ] uma distancia sobre o eixo.

1.15 _ | 1.16

115 cm?

SE SUA RESPOSTA A0 WADRO ANTERIOR FOI COR-
15 cm® RETA PASST AO QJUADRO 1.28.

SE NAo PODE RZ3PONDZR OU A SUA RESPOSTA FOI
- INCORRETA PASsE A0 QUADRO 1,17.
5,6 cm,

[}
1w BT 1:28
SE VOCE NAO PUDER RESPONDER 4 3STE JUADRO
PASSE A0 JUADRO SiGUINTE.
Grafico n2 l.
115 cm@ Determine a area de um circule de 8,2 cm de
L raio., :
5,6 cm, . Determine o raio de um circulo de 80 cm2 de
area. 4




o

1l05

1,04
0 eixo da figura 5 do Painel 1.1 apresenta
Seis divisoces:
‘ O Kg -~ 0,1 Kg - 0,2 Kg « 0,3 Kg = 0,4 Kg - 0,5 Kg.
ai
Sébre que divisdo se encontra o ponto P?
A ~
Sobre que divisao se encontra o ponto 2
1416 1.17
_ 0 grafico n® 3 do Painel 1,1 representa a
relagao entre a altura de uma pedra caindo do alto
de um edificio, e 9 tempo transcorrido desde o ing
tante em que fol solta,
Para determinar a altura em que se encontra
A0 final de 1 segundo seguimos a linha vertical que
passa pela divisao "1 seg” ate chegar a curva, De-
pols seguimos a linha horizontal que passa‘ pelo pon
" to encontrado na curva ate slcangar o eixo,
. Esta linha horizontal corresvonde :
A. [0 a uma divisdo. .
B. [0 Ao ponto medio entre duas divisoces.
C. ] A ua ponto qualquer entre duas divi-
soes,
1.28 1.29
Sii SUA RESPOSTA ‘A0 UADRO ANTERIOR FOI COR-
210 cm RZTA PASSE A CAPITUTO II.

5 ecm

SE NAO PODE RZ3PONDER OU SUA\RESPOSTA FOI
INCORRETA PASSE A0 QUADRO SiGUINTZE.




1.05

1.06 .

passe a figura 6.do Painel 1.1.
Siga até o eixo a linha horizontal sobre a
qual se encontra o ponto A, Faga o mesmo pAara o pon
0 Kg. to B e para o ponto C.
0,2 Kg. uAal e quals dessas linhas correspondem A
uma divisao?
[a (1B ] ¢
117 1.16
, Uma vez Jque » linha chegn justamente Ao pon
to medio entre duas divisges, o valor corresponden-
te sera tambem, O valor redio entre essas duas divi
soes, isto e,
B m,
Depois de 1 segundo a pedra se encontra a
m de alturae
1.29 130

GrarTico n? 2.

' Deseja-se determinar a espessura de 360 £6-
lhas. . p . ‘
A menor divisfo mais proxima de 360" e 300.
Intre 300 e 360 ha folhas.

. £ a
Cada m&llmetro no eixo horizontal reoresenta
folhes,

Iogo, o ponto correspondente m 360 folhas
deve estar ____mm a direita dg 300. Localizado o
ponto que corresponde a 360, voce pode determinar a
espessura de 360 folhas seguindo o orocedimenfo de
costume (siga a li=ha vertical que passa por este

.valor, etc,).

Espessura de 360 f£olhas . ;




LJ07

1‘06
3B NAO PU"'_"_-'.T{IR;L'.SPONDER ASTH JUADRO SIGA
A0 3WADRO N2 1,09.

0 grafico n? 2 do Painel 1.1 mostra a es-
pessura de um monte de folhas de napel para diferen
tes quantidades de folhas,

B
. Segundo o grafico, qual é » espessura de
500 folhas? .
Quantas £olhas ha em 2mm de pnpel? —
1,18 Ll
Qual & a altura da pedra ao final de 2 se-
gundos ? !
55
55 E ao final de 3 segundos?
1.30 ) 1.31
Grafico n% 2.
Espessura de .30 folhas.
A menor divisao mais préxima de 430 no eixo
60 horizontal e . <
Entre 430 e esta divisio ha folhas,
10 '
‘ A cada milfmetro correspondem folhas,
Agora voce pode localizar o vonto correspon-
7,2 mm dente 2o valor 430 no eixo horizontal e obter a es-

pessura de 430 folhas,

dspessura de 130 folhas: .
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1.08

1.07
SE SUA RESPOSTA AQ QUADRO ANTERIOR FOI
CORRETA PA33E A0 QUADiO N2 1.15.
10 mm, % A
100 fo- S% NAO PODE RE3PONDER,' OU A SUA RESPOSTA
lhas, FOI INCORRETA 3IGA- A0 QUADRO 1.09.
1.19 1.20
Veja o grafico n? 2,
4O m ¢ :
Um centimetro no eixo horizontal representa
15 m folhas. _
"Cada milimetro representa entao folhas
W 1,32
Grafico n? 3,
1400 Instante em que a altura da pedra era de L6
metros. ; B ,
30 Determine a divisao mals proxima, menor que
L6 metros, depois a diferenga entre 46 e essa divi-
10 sao, etc,

8,6 mm

Depois de quanto tempo A pedra se encontra
a L6 m de altura? -




-10-

1.08 ‘ 1,09
Deseja-se conhecer, a partir do grafico n%2,
qual e a espessura de 300 folhas,
2 Em que eixo estA representado o‘nﬁmero de
folhas? .
300 £6lhas correspondem a uma divisdo nésse
eixo? ' - ‘
1:20 121
Grafico n23,
100 Cada milfmetro no eixo vertical representa
metros,
10 ,
Cada milimetro no eixo horizontsl representa
segundos.
¥
1. 52 ' | 1.33
Grafico n? 2,
Numero de folhas em 5,1, mm de mapel.
1,7 seg. 5 ’
Determine a divisao menor mais nroxima, etc,
Em 5,4 mm de papel ha folhas.
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1.09

1,10
‘3iga a linha vertical que passa pela divisao
correspondente a 300 folhas ate chegar a curva, A-
gora siga a linha horizontal que passa pelo ponto
horizontal atingido na curva ate alcangar o eixo vertical,
(veja figura)
sim
. &sta linha horizontal
R chega a uma divissao no
| eixo vertical?
$
|
! H-—-—I—l-—.'l-?—.
! %
300
L 2L Li22
Figura n2 5.
A linha vertical que passa pelo ponto R
chega a0 eixo 2 mm a direita de 0,3 Kg.
1 Cada milimetro nesse eixo representa . Kg
: iy
0,05 fisses 2 mm representam entao _ Kg.
Some este valor a 0,3 Kg e obtenha o valor
indicado pelo pontoc R.
0 ponto R indica Kg.
1.3 1.3)
Grafico n2 I,
, - Determine o raio de um circulo de 190 cm?
de area. -
270 - '

Determine a area de um circulo de 3,6 cm de
raio, d
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1,10

1:31

, Leia ¢ valor desta divisAo, que lhe indica-
ra a espessura de 300 folhas,
sim, A ’
A espessura de 300 folhas e mm,
L.22 Le23
Figura n2 6,
0,01 A linha horizontal que passa pelo ponto A
chega ao eixo mm acima da divisao 20
0,02 Km/hora.
Determine quanto represents cads milimetro
0,32 e obtenha o valor indicado pelo ponto A,
0 ponto A indica Km/hora,
1- 31\‘-
7,8 mm FIM DO CAPITULO I
Lo om?, ‘

VIRE A PAGINA E CONTINUE NO CAPTULO II.




..13_

1.k

6 VOLTE A PAGINA 1, QUADRO N2 1.12,

L2

VOLTE A PAGINA 1, QUADRO N2 1,2,

20,5 Km/h
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CAPITULO II
PROPORCIONALIDADE

S T o 9 T R S LT RN T R R I 57,2 ST N T = S A N b S R AN \..@..ﬁr\n“w‘%ﬂﬁwa.
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2.1 WANTIDADES PROPORCIONAIS,

Nos quadros que se seguem veremos se existe
alguma relagao entre a forma da curva num graflco c]

o fato das quantidades representadas serem proporcio
nais.

Contudo, primeiro nos poremos de acordo 8O-
bre alguns termos .

2.4l
Veia Painel 2.7,

O Fainel 2,7 mostra curvas apropriadas e
nao apropriadas pAara tres séries de vaontosg,
De acordo com estes exemplos:

e conveniente unir 51mp1esmente os pontos por tra-
¢os retos?

~ » >
e necessario que a curva passe por todos os pontos?
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2:01

Pode-se calcular o comprimento ¢ de wuma
circunferencia de raio 1 pela relagso

C=2%0 (YT: 33“4)-

~ # »
De acordo com esta formula, uma circunfe-
rencia de 10 cnm de ralo meden

cwz.BlLL

Ll

“cm,

2+21 2,22
Veja o Painel 2,3 ac {in=xl déste capitulo,
0 grafico n? 1 representa a espessura e de
um monte de folhas em fungao do numero n de foThasg,
A frase "em fungao de' significa que se re-
presentou ¢ no eixo vertical e n no eixo horizontal.
.0 grafico n2 2 representa ( [}14, [jr) em.
fungAo de ( A, [r) .
0 grafico n® 3 representa ( [JC, [Jr) em
fungdo de ( 3 C, {dr).
2.04 ) 2.5
De acordo com os exemplos dados no Painel
2.7, qual das curvas dadas abaixo e a mais apropri-
ada para os pontos do QPQF100 da esquerda?
nao : ;
. A /,/
nao . s
/
- 9/
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2.01 2.02
C = ZT[P ( L = 391“-)
Manto mede uma circunferéncia de 20 cm de
f raio?
6’28.
C = cm,
2422 2.23
Painel 2.3 ,
A
2 0-grafico n® | representa _ em funcao
G de .
r 0'grafico n® 5 represents em fungao
de ’ : '
2.45 ; 2.46
De acordo com os exemplos dados no Painel
2.7 qual das curvas abaixo e & mais apropriada para
os pontos do grafico da esquerda? '
!
B
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2.02 2:03
o 10 Crl “s'e's G = 62 9 8 CIimn,
= 20 CITl c 26 C = 125,6 Om.
De 10 para 20 cm o raio dobrou.
125,6 , e
Tambem dobrou a circunferencia? ;
223 2.2
0 Painel 2.3
1
0 gr-tico n® 6 represents x
h ' (tres palavras)
n n .
2.6 , 2.7
ual das curvas abaixo e a mais apropriada?
N .
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2.03

2,04

|
,r
|
{
|
E

Pode-se calcular a area A de um circulo de
raio r pela relagao
= T re ( 75 3.1 )
A area de um cfrculo de 10 cm de raio &
sim, A= 3,1} ., 102 = cme,
A Area de um circulo de 20 c¢m de ralo &
A = . cm';‘o
22l 225
0 ponto em que os eixos de um grafico se
cortam recebe o nome de origem,
Qquals das curvas dos grnflcos seguintes pas
sam pela origem?
) ay 1 \. e 3
em fungao \ '/,»/’
de. > . et
~ Ly 5 6
2.7 2.8
. ’ Peles pontos dados
trace uma curva de acordo
com os exemplos dados nos
A quadros anteriores.,




.-19-.

2.0k 2,05
r - 10 cm % A = 31 cm2,
I"."!2O CIl 540 A71256 Cmga
31 De 10 para 20 cm o ralo dobrou .
1256 E a Area também dobrou? __ e
2.25 2426
Painel 2.3
Em qual ou em quais dos graficos do
Painel 2.3 a curva e uma reta que passAa
pela origem? ‘
3, Lo 8 5' Em quais a curva é um reta que nAo
’ 4 passa pela origem? ‘
Em quals a curva nao ¢.uma otn?
2.48 2.9

-,

Trace uma curva
pelos pontos dados,




0~

2,05

5

!
l_l
O
e
=

w 62;8 em i,
= 31 cm&, ‘¢
r=20cm ,.. C = 125,6 cm ..
A = 1256 cme a
Se o raio de ums circunferencia & du
plicado o seu comprimem to tambem se¢ du-
plica, mas a arca do circulo aumen ta

{ 12, 33, |Jjb) vezes.

.

c
e

s

2,26

1, 3, 6 e 8
5e 7T
2, lLe 9 .

Painel 2,23

Em cnda  pgrafico ssta indicado se »%
as quantidades sa0 ou nao proocrcionais,

Existe algum grsfsco gue represente
guantidades proporcicnmlis cujs curva naeo
gry, weba®

2.9

&g

2.50

Trace uma curva pelos nontos dados
nas figuras n® 2 e n® 3 do Painel 2.6,




0

240

“2.06 20T
Se aumentmoc o raio de uma 01ﬁcunfeﬂencia,
aumenta também o seu comprimento e A aroa do circulo.
_ las existe uma difercnga entre ~ forma pela
qual aumuata o comprlmento da circunforencla e a for
ma pela qual aumenta A area do Glrculo.
los quadros seguintes sermo cstudadas algu-
I mAas relagoes ontre queAntidades que Vqrinm.simultap A
mente, como o raio e a area do circulo ou oralo eio
comprimento da circunferencia
B | 2.26
ue condigao deve entao satisfazer a curva
de um rraflco para que ~s quantidades representadns
nfo. se jam pPODOPCIanlsQ
2.50 2.51
FIGURAS
N2 1 &
Ne.i2 D Tracg a curva pelos pontos que voce dese-
PATNTL, nhow para o grafico de s em fungAo de t no quadro

20'—'—2.
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2.08

A tAbela abaixo indica o comprimento C de
circunferencias de diferentes rnios ﬁg),

3

r \ “ g Txiste também uma ter

(em) |, (cm) R ceira coluna com oS vE
1,0 6,28 6,28 lores do gquociente en-
240 12,56 6,28 tre G e r.
3,0 18,8 6,28
li,0 25,1 6,28 0 que se podg dizer
5,0 31,1l 6,28 dos valores deste quo-
6,0 371 6,28/, ~ ciente?
7,0 Ll ,0 6,28
8,0 22,2 2,2% v / °
9,0 . 2

10,0 621% L8

2.28 2429 T
Painel 2.3

gser reta.

‘

Nos graficos do Painel 2.3 todas as retas
correspondem a quantidades provorcionais?

o

25

FIGURA

N¢ L DO

PAINEL
25

2L52

s - ” -
Segundo o grafico, s e proporcional a t7?
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2.09

2,08
A tabela mostra a Area de A de circulos de
diferentes raios (r) -
r A A
r
(cm) (cm?). | (on)
sAo todos 1,0 3 3,1 £ constante ,o quoci-
iguais. 240 12,6 6,3 ente entre a aren do
3,0 28,3 9,L circulo e seu raio?
4,0 50,2 12,6 ,
5,0 78,5 107 ‘
6,0 | 113 18,8 i
7,0 | 184 22,0
6,0 | 20l 25,1
9,0 | 254 28,3
10,0 31 31,L
2y 2.30
Painel 2,3
e difercnga observa voce entre as rctas
que CO”TGSpOndom a quantidades proporcionals ¢ Aas
nao que nao corrcspondem a quantidades propor01onQ1s?
2.52 2.53
& 5 t2 _Segundo o grafico s -
(seg) (cy) (sag ) nao ¢ proporcional a &.
0,0 0,0, Vercmos agora se § ©
_ 0,1 0,2 proporcional ao quadra-
nao 0,2 0,6 do de b.
0,3 Lt
0, 2,5 Na tabela da csquerda
0,5 3.9 gorescente.uma céluna
0,6 5,6 com os valores do qua-
Q.7 7,6 drado de t.
038 9;9
0,9 12,5
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2.09 2.10

la tabola do quadro anterior foram acroscen
tadas duss colunas, uma com o quadrado do raio e A
outra com o quocionte entreo a6

—

5 A v 4
re
(cm) (em?) (em2) ~ l(<) % constante o
nao, 1;0 3,1 ) 31l quocicnte entre
2,0 12,56 lL,0 3,14 A area e o qua-
3:0 28,3 9,0 3510 drado do raio?
%,0 58:5 12,0 B,Iﬁ ‘
0 7 25,0 3 .
’ ’ ’ s : _
610 113 36,0 |3.10 S
7,0 150 49,0 3,1
8,0 201 6ly.,0 3,14
i |8 e i
l‘O?Q ; ik l.a.!l 2
- | — n - < J- - !‘& ;
2.4:30 2.31
ns que
correspon
ufggidi- De modo que, nAo basta a curva ser uma reta
qdés pré- para as quantidades serom pronorcionsis.,
porcioneis

- » T »
passam po- * necessario tambom que P

la origem,

2453 2.54

= : > 62 Na figﬁrq n? l} do Pai
(SOgZ) (seg) (em) (sege) nel 2.6 d§o~se 0s eixos
0,0 0,0 0,0 0,0 para o grafico s em fun
) s 3 3 o
0,01 0,1 0,2 0,01 ¢Ao de t-=.
8’8% 8’§ S’E 8’8% Desenhe este grafico
016 O’u oo O,lé usando os valores da seo
0,25 0’5 3’9 0’25 gunda o da torcoira co-
? 2 L) 2 iy . .
0,36 0,6 5,6 0,36 l'ma da tabela,
0,49 0,7 | 7,6 | 0,09
0’6L{' 038 9,9 036“.
. 0,81 0,9 12,5 | 0,81
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2410 2edL
_ Se o quociente entre duas quantidndes
constante, dizemos que ossas quantidedss sao pro+
porcionais entre si.

' , O comprimento da circunferoncina, por exem-
plo, € proporcional A seu ralo porque o gquociente
entre C e r ¢ constante.

sim, 4 g :
 a aroa de' um circulo proporcional Ao
raio? . .
Por que? v
. Ld £ =
£ a Area de um circulo proporcional ao qua-
drado de seu raio? ) ;
Por que? .
Ze S 232
Segundo os exemplos vistos, pAra que uma
curva representa quantidrdes proporcionais deve sar
tisfazer durs condigoes:
pnsse pe

1a origem,

FIGURA
N2 L. DO
PATNEL
2.80

2.55

Segundo © grafico, S ¢ proporcionnl no qua-
drado Je t7?

i
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Sadd , 238 ..
Nos tnbclas nbnixo, s representn n distan- .
cia percorridn por uil Corpo ¢ t o tempo tronscorri-
" do desde n partida. - ' y
&= R N ,0 quociente s/t
iggHEEO" TABELA 1 TABELA 2 & constante parn
s =2 : . - 08 vdilores dn tn
BAe = % G z : beln 17 .
constante. (seg) (m) (seg) (m) . e
‘ : g S proporcig-
sim, OLOL Zg 8’0 28 n"ql n t para es-
seu quo- 0’ 10 0’% 58 tes valores?
ciente ¥ ?
£ 12 50 1,2 33 ]
S - 1,6 | €0 1,6 36 ,0 quocionte s/t
% 2,0 [100 2,0 38 ¢ constrnte pnrn
' os vnlores da tn
belﬁ 2% 7
I s proporcio-
‘nal At porn es-
tes voTores? .
232 233
NOTA.~ .
Chegnmos A conclusio anterior » pertir de
nlguns exemplos particulnres,
sntretanto, , e facil provar matematicamente
que ,essa conclusfo 6 valida em todos os cnsos, is-
ser reta. Lo °’ ,
seripre que n curva ¢ umn retn que pnssa pe-
passAT 1la origem AS qurntidndes represontadas sao
pela ori proporcionnis,
gom, c} reciporcnmente.

ano desenhar-se um grafico que representa
qurntidndes proporcionais a curva resultan-
te ¢ umn reta que passn pcla origem,

743 BXPARISNCIA COM UMA MOLA.
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2:13

" Observe ns tabelrs dndas no Painel 2.1
(prgina scguinte).

A tnbela 1 dA os velorcs do volume v de es-
feras de difcrontes ranios r,.

Na tnbeln 2 acresccntou-se uma coluna com ©
quociente V/r. :

’ 1.3
Scgundo csta tabeln, Ve provorcionnl a 1%

233

2.34

Paincl 2.4 (pagin~ seguinte).

~ Fl .
A pressfo atmosferica diminue com 2 altura.

.

. 0 grafico n? 1 do Painel 2.4 mostra a rela-
¢Ao entre a pressno ¢ A altura.

. Segundo © fraflco, A pPLSSHO 6 proporcional
A qltufq?

For quc? ) ‘

D

\/l_‘{ 1@;}
\x¢hl Tire dn sua caiza de meteri-

nl a molyg ¢ o suporte de metnl
(porta-peso).

Coloque o porta- paso na ex-
tremidnde 1nferlor dn mola (ve
ja figura),

N
‘?c:r‘[@ -4','-?..'.‘(3
f L
L
.sﬂpor£§ e ncontece com o comprimen-
to da mola se aplicamos sobre
o portn-peso uma forga parna
baixo? .




TABELA 1 .

PAIYEL 2.1 .

TABSLA 2 .

r v r Vv &
T
(em) | (em3) (em) | (em?) | (em2)
0 0] 0 0 -
1 . 1) 1 L
2 33 2 33 17
3 113 3 113 38
Ly 268 L 268 67
5 522 5 522 104
6 903 6 203 150
7 1130 T 130 205
8 2140 8 [2140 | 268
9 3050 9 3050 339
10 L1180 10 4180 1118
‘PAINEL 2.4 ,
1,2
-~ .
_ﬂé o ‘L§j_}. @) 4§I,OJ
Qo,s \Q%/ s
T v . Q
0,&( 0 o | 0'6'
()I'-'.- O.lq' O:"i
92 Q 21 G2t
0 3 4 6 8 o 07 20 40 5:'1 30 (00 0 g9 914 06 08 (o f,;?
_ ; 0 .
Ea(hmb t( %) AT
2.56 2.87
o compri Nos quadros seguintes (2.58 = 2.66) farew
mento’ mos uma experiencia para determinar A relagao’ que
aumenta, existc entre = forga apliceda e o alongamento,
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2.13 Bedll
© Veja a tabeln 3 do Frinel 2.2 nn prgina se-
guinte.
Nesta tabeln foram acroscentadas duas colu-
nas aos valores da [abela 1 (Painel 2,1), uma com o
quadrado de r e outra com o quociente V/re.
nao Na tabela l acrescentou-se uma coluna com
0s gnlores do cubo de r e outra com o quoclente
V/r>,
. Das tabelas do Fainel 2.2, tiramos a conclu-
sao de que o volume de um esfera e proporcional
alo) .
2.34 2.35
Painel 2.lL..
nao
0 grafico n® 2 mostra como varia a press=an
a_curva de uma certa quantidede de ar quando se aumenta A
nao & re temperstura.
ta nem
pAassAa pa . segundo o grafico a pressado e pronorcional
la ori- a temperatura? :
gem. )
Por que?
257 2,58
A
d ? : 4!_/‘
£ Tire da caixa, alem da
p mols e o porta-peso; o pren-
O ‘dedor de roupa, o cilindrg de
Qﬂfﬁé metal, fita ge papel, a' regus
e os pesos e fita adesiva.
af;"
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PATNEL 2.2,
5 L\
T . v ¥ : [ v Y
' ‘ | re l 3 ! 3
L (em) | (ew?) j(om) (em)  (ewd)! (=)
N o0t oo | - | B G 1 -
I ! oL * L by b
& i .23 . 0 2 l%% l i-hg
S 3 -1-13 ! 13 : |3 i : ek !
L | 266 117 L 268 | L2
5 | 822 | 21 g 8- 4 1.2
' 6 1 903 25 | 6 | 903 ’ )2
7 11430 | 29 7 1 1430 iy2
8 |20 ! 33 : 8 a0 | L,2
9 13050 | 38 9 | 3050 | L.2
10 {1180 | b2 L 1c. \ 4180 1 4,2 ]
2.35 Painel 2.k 2,306
’ -
0 grafico n? 3 mostra como varia a pressao
nao i do uma quantidado do er quondo se varia n densidade.
| .
- segundo o gl’-ﬁfi(}o, A pressso G proporcional
a_curva A dwnsidndo? .
nAo passa e eernes
pela o~ Por que?
rigem, S — S A=
2.58 2.59

s :
i s Preparc a mola e o poria
N s -peso como mostra a figura.

E \":‘{ L

§ 4 ]

« !

'ig_ 0 eztremo do prendedor
Y de roupa nno deve ficar a
-~ ) mils de 2 cm fora da mesa.
| ; ; S s

AN A £ita adesiva fixa a

E mesa o oxtremo do prende~
5'”C}V“FG dor mais distante do bordo,
p M
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2.1 2.15
Na tabela abaixo h é a altura de que c~iu
um corpo e t o tewpo desde o momento em que foi sol
to.
Acrescentou-
t h- te |, .h/t2 se tambem uma co-
cubo d luna com o quadra
urgioo (seg) () (seg?) (m/segz) do de T e ogtra -
(ou r2) 0,0 0 0 - Com2D quociente
0,5 L48 0,2 6 h/t
1’0 5,0 1!0 5
1,5 13,2 252 5 Da tabela po-
2,0 20,0 4,0 S desse deduzir que
2,5 3L.2 6,21 -5 h & proporcional
3,0 L‘rSsO 9,0 5 a(k)
2036 2'37
t 3 Na tabgla A esquerda s
X (seg) (cm) indica a distancia percorrida
e : por uma esfera que roda por
0,0 0 um plano inclinado e t o tem-
0,1 0,2 po' transcorrido desde a parti
,a curva 0,2 0,6 da.
& reta e .0,3 L,
passa pe 0:% 245 Nos quadros 2 38 a0
la ori- 0,5 3,9 2 51 desenharemos o grafico
gem, 0,6 5,6 que repregsenta s em fungdo de
0,7 T30 t para eStes valores,
0,8 9.9
0,9 (12,5
2.59 g B o 2.60
\\7\5‘-‘:{% i
filer ole

szpeﬂ? »%

“\j}(\}iﬂa

»

Coloque uma fita de
papel desde o prendedor:
ate o chao e fixe-a av
chao com fita adesiva.

(veja figura).

ades\va
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n n

(bolinhas)| (em)
0 5.0

2 6,4

L 149

6 v

8 10,8

10 12,2

Colocando~se pequenAas bolas num vaso com a
gua aumenta a altura alcangada-pela agua (inmdicadd
na figura pola letra h).

Afim de determinar se n altura h é pronor-
cional =0 numero de bolinhas, resliza- se uma expe-
riencia cujos resultados sao fornecidos na tabela

acima,
h 6 proporcional a n ? J 3

Por que? .

2-3? i 2'38
Veja a figura n® 1 do Painel ~_ 2,5 ao fim
desta secgro,

ual dos pontos desenhados
All indica corretamente que:

© cty

W oS eViFwmhHo,s
—

MNMONVWOHFCOCOO o n
=

il depois de 0,3 seg a esfera
percorreu 1l,l. cm?

= oM
n

depois de

0, A esfera
percorreu 3,

AT T T

5
9

OC‘J

o

depois de O seg a esfera -
percorreu Q0 cm? .

OCOO0OO0O0CO00OOO|n
W e v v W W W e w a
'..J
WoOWM oW W v W W W a
O Oy OO U

Lo

2.60 2.61

f’l
==

Cole a régua » fita de pa-
pel com fita adesiva. O zero
da regua deve coincidir com o
extremo inferior do porta- pé-
' 50,

-0
baf

B 305

%Jﬂ
ade-
Slvf'z Agora voce pode ler dlireta
mente na regua o alargamento
da' mola Ao aplicar-se uma for

g,'\

L/

...
=
%
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2,16 LAY B
Qual era a altura iniciel
(1sto e com zero bolinhas)?
. n n 0 .
nao. ' (bolinhas)| (cm)
0 5.0 Janto aumentou h 2o se
o quocien 5 6,h introduzir 2 bolinhas®
i1kccad ]
to g fiA0 % 3,9 ! .
6 cons=- 8 10’g Quanto oumentou h no se
tante . . introduzir [ bolunhns?
. 10 12,2 ,
2:30 ' 2+39
Figura n? 1, Painel 2,6..
Na figura n® 1 do Painecl 2.6 desenhou-se
~5 eixos parn o grafico s
> em fungro de t.
t s I
a (seg) tcm) Segundo o tnbela depois
9,0 0 de C,li segundos » esfera per
8,1 0,2 correu 2,5 cm,
b 0,2 0,6 Desenhe nos eixos dndos o
i ByF el ponto correspondentc onde A
! O,k + 2,5 linha que pnssa por O,l se-
g _ 035 3,9 gundos encontra = linha que
| Byb | 556 prssa por 2,5 cm.
! 0,1 756 .
: C,0 9,9 iAo trace linhns no pavel, |
L 0,9 |12,8
2.61 2,62
R A forga sdbre a moln a' aplicamos colocando
pesos conhccidos no porta-peso. iIm seu equipo vo-
ce tem 10 pesos de 10 gramns cada,
Coloque um déles no porta-peso.
0 extremo inferior indicn na régus o alar-
gamento dn moln,
Com 10 grrmes n moln alargna-se ¢,




2 I . 2,18
¥in tabela santorior qcrescentou-se umn ter-
ceira colunn com o nrumento de nltura da fgun (x) .

n h % h : nltura da Agua.
(bolinhns)| (cm) | (cm) X : sumento da nltura
' em relagao’ a altu-
5,0 em 5 g:ﬁ oL ra inicinl.
1,4 cm % g’g 259 Complete esta colunn e
2.9 om 3 10:8 determine se X e pro-
’ 10 12,2 porcional A n.
s.
| _InAo é.
2.39 2.40
Depois de 0,2 segundos, » esfera percorreu
Cm.
PONTO g 8
NS 1 FI (seg) (cm)
GURA N272 0,0 0 : )
PATNEL D7, 0,2 | . Locnlize estes wvalores
2.5, 0;2 0,6 | nos eixos respectivos e dese-
8,3 %3% . nhe o ponto correspondente,
1= 2 X
0,5 3,9
0,6 546
0’7 736
0,8 9.9
‘ 0,9 12,5
. . —
2.62 2.63
P x
(gr) (cm)
10
50 Coloque 20, 30, LOR"" ate
' 30 T 100 gremos no porte-peso e ~note
o : 08 resultrdos na tabela dada A
0,4 A 0,5 go i _ esquerdn, )
: 60 - | . P : TFeso COlOCﬂdO no
norta-peso,
gg ) X : alargamento,.
188 - Nos eixos deos no Painel 2.9
- desenhe um grafico : X em fungao

de P.
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2.18 Bl
WADRO DE REVIS3AO.
b, 3 e : .
5,8 e significa que uma quantidrde seja pro-
7,2 porcional a outra?
o
2.140 2.1
Depois de 0,1 segundos a esfera percorreu
cm,
I 8
PONTO | (seg) (cm)
Ne 2 Fl. 0,0 0
el 9~
GURA 0,1 0,2 Desenhe o ponto correspon-
N= 2 P 2
. g_ 0,2 0,6 dente a estes valores,
N L e 0’3 l’i_l_
0,4 2,5
0,5 59
0’6 1 5,6
Qg7 7,6
0,8 9:9
0,9 12,5 |
2.63 2.&
(A CURVA ~ , ~
DEVE SER De acordo com o grafico, que relacao existe
UMA RETA entre x e ?
UE PASSA -7
PELA
ORIGEN). : .
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el ' 2.20

QUADRO DE REVISZO.

P T T T AT IR G £= iy
e R e i

que o seu

k! guociente | - ~ Que significa que Yy, seja proporcional nao
i e constnan quadrado de x ?
B tei
£
A | 2.2
t s Ja foram desenhados os pon-
(seg) | (cm) tos correspondentes a
0,0 0 F2 2
: FONes 0,1 0,2 -
B N= 3 Fg" 0,2 0,6 g
B GURA N2 2 0,3 1,4 t=0,3
r“ PATINEL 0,lL 2,5 E j 83%
&' 2.5. 035 3,9 8 e
I 0,6 5,6
& 0,7 7,6 Desenhe os pontos restantes.
0,8 9,9
h 0,9 12,5

2'.6u B 2,65

e i SR S LB T et

Que significa x ser proporcional a P 2
x 2 pro gn X prop L

porcionnl

A B . \

e N T e R
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2,2  GRAFICOS i JANTIDADZS PROPORCIONAIS.

2.43

2.42
. Nenhum resultndo do medigfo ¢ completamente
exnto. "

Se um grafico representa quantidndes cujos
valores foram obtidos de medigoes nno ha certeza
que sejam os valores corretos e oS pon¥os correspon
dentes podom nho ostar no lugar 'certo'.

FIGURA Por isso ~0 tragar uma curva se prefere trn
N2 3 PAT gar a curva o mnis simpleos possivel, tentando % -
* NEL 2.5, deixnr tantos pontos acima da curva como abaixo do-
1a, ’
' " ’ Y ' ' [J »
Nos proximos quadros (2.4l4 ao 2.50) dg-se
_ alguns excmplos das curvas tragadas por uma serie
’ de pontos dados.,
2,65 2.66

que © quo
ciente X \
, P
e constan
te.

» ~
, A partir do grafico que voce descnhou, au~’
e o alargamento pars P = 100 gramns, ‘

Com estes vnlores, quanto vale . quociente

=D

o 34
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2:20

que o quo
clente
J
;X2 .
e constng
te,

VOLTE A PAGINA 1, QUADRO 2.21

2.3

VOLTE A PAGINA 1, QUADRO 2.lLl.

2.66

PARA A MO
LA DE SBEU
EJUIPO.

APROATINA-
DAEENTE
5 cm.

0,05
em/gr.

FIM DO CcAPfTULO IT.
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TESTE K21

EgTE TESTE TEY POR OBJETIVO VERIFICAR O QUANTO VO-
CR APRENDEU ATZ AQUI.

RESPONDA CADA PERGUNTA COli CUIDADO TRATANDO DE AS-
SEGURAR-SE QUE A SUA RESPOSTA ESTA CORRETA.

UMA VEYZ RESPONDIDAS TODAS AS PERGUNTAS VEJA AS RES
POSTAS CERTAS NO FII DO LIVRO.

1
h D v E
(m) (Km) (em3) (gr)
o0 10 3 2l
20 25 8 6l
30 30 : 12 96
Lo 35 15 120
50 Lo 20 160
De acordo com as tabelas dndas & D propor-
cional a h?' '
P & proporcional a V?
2

R h Para os valores da tabela da
(cm) : (cm) esquerda h o prooorcional a a.
10 8,7 )

12 11,6 e curye resulta ao desenhar
Ug 12,4 -se um grafico h em fungAo de

1 1,2 a2 =

18 16,0

20 17,6




e Sl s e

SRy

FRCPETLS

Py

A g e BT

BT

PR

-1y 0~

3
Para os valores da tabela da
A o esquerda, S e proporcional Ao
(cm) (cma)' quadrado de a.,

10 ol Se vocé desenha um grafico S
12 g:% em fungao de a , resulta uma re-

s ta pcla origem? J

15 11,4 g & .

1 1 ~ 3

H,g Se voce degsenha um grafico 3
20 17, X 3 & 2
em fungao de a<, resulta uma re-

ta pela origem? '

Iy
- o significa que g_é proporcionnl 5 walz gquadrada
de h?
1 5
Segundo Kepler o quadrado do tempo de revolugao de
um planeta e proporcional ao cubo de sua distancia ao Sol,
a) ue significa isso?
e S —_ .- —_
6 i’

Utilize A informagAho da pergunte anterior.

Ara a 7 a., , . .
Para a Torra. o Unidades: T - dias

Sy = 1,3 . 104 R - unidn-
R des astronominn~s

. Para Hagrte, que fica mais longe do .30l que a Terra,
este quocicente ¢ : '

a. maior que 1,3 . 10&
o. igual a 1,3 . 104

Lle, menor que 1,3 ., 102.
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De acordo Coti 0S &TﬂflCOu dados abaixo, que relagﬂo
existe entre x e y?

w

1| 0
{ &
e o

8 ‘

Nos eixos dados na Figura n® 2 do Painel 2.9 dese-
nhe um nraflco y emn fung¢ao de X para os valores dados na ta-
bela,

X ¥
0 0
i 12
6 Ly
6 100
X0 200
C}) ;
A tabela da pergunta anterior
acrescentou-se uma coluna com o
3 cubo de X.
X J X Desenhe nos eixos' dados na Fi
0 0 0 gura n° 3 do Painel.2,9 um grafi-
I 12 60 co y em fungio de x-.
g 1%% g%g Quais colunag da tabela deve
10 200 | 1000 usar pAra fazer este grgflco?
10

W "~ i
Segundo os graficos desenhados que relagao existe
entre y e x. ?

RESPOSTAS CORRATAS 0 FIK DO LIVRO,
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ANALISE DE RESULTADOS EXPERILENTALS.
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O

-1 2~

i

3,1 A EQUagRo Y @M FUNGAO DE X",

pe T

06!

0yl

SERE seni no eixo horizontal, de-

hLL

/////// senp .

_ 3426
QUADRO DE REVISZAO.
Determine a constsante de

proporcionnlidade entre sen«
e sgnﬁ (Tome um valor de

tormine ¢ valor de sen« corres
pondente, etc). :

/////// ixpresse sen« em fungao de

3.582

. , = Lita
‘*‘@im

7\h‘\-
[ ArCa
de Fixe o prendedor de rou
] pa na borda da mesa com
80cm um pedago de fita adesi-
| va e faga com que o pren
dedor agarre a linha de
maneira que A marca cor-
respondente a 80 cm,
coincida com a extremida
de inferior do prendedor.
0 cilindro nno deve to-
car o chao.




-.J_:’B.-

do cnpitulo mntorior
moln ¢ proporcionnl

3,01

A experiencia que voCe Te

alizou no final
mostrou que

o alongamento da
Ao peéso colocado no porta-peso.

# L3
Podc-se tambem deberminar o quociente X .
P

Para sun moln

3.26

o~

ferencin ¢ varins cordes que pAass

lagho entre os scgmentos A
divide as cordas,

327 1

F I =
Na paginA scguinte descnhou-se umA circun-

am pelo ponto P.

Nos qundros 3.26 ao 3,37 buscaremos uma e

P ¢ BP em que o pontn ™

dulo.

3.:53

L L] - ~ "~
0 dispositivo que voce Armou chrman-se pen-

que diregho tem a linha do péndulo?

’ ~
w2l e o comprimento do pendulo?

o




i,

3.01 3.02

0 quociente X varia de uma mola para outra.
P
0 valor que voce obteve pole ser diferente
do valor' obtido por algum companheiro usando uma ou

tra mola.

Nos quadros que seguem suporemos que O Quo-
ciente x vale 0,05,

e s b b e

3.53 3,51

Desloque lateralmente o cilindro,

. Assim o fio permanece esticado, mas nAao es~
vertical ta vertical.

80 cm, » ~
Que acontece quando o cilindro e solto?




T S e R e S e

AL R

3.02 3.02
Se % = 0,05 entdo x = 0.05 Pi
fsta equaqgo indica qual ¢ o alongamento da
mola ao cblocar no porta-peso um peso qualguer,

h Por «xemplo, segundo esba equagAo, qual se-
rd o alongamento de uma.mola a0 S@ colocar um COXrpo
de Bl gramas no porta-peso? -

3,28
R Para cada uma das cordas tragadas na circun
feréncia mega os segmentos AP e BP e anote os resul
tados na tabela.
Em frente a cada valor de
AP na tabela deve ir @ valor
A b de BP correspondente A FESIA
a: segmento AP,
b: segmento BP.
3.5”— 3'55
N 0 movimgnto de ida e volta de um péndulo, &
o pendulo chamado oscillagac.
comegAa A
balangar Isto significa que no seu,.movimento de Ayai
ou osci- e vem", se o cilindro volta dez vezes a posigao ini
lar, cial, ele efetua oscllagoes,




3.03

3.04
NOTA.- '
A eguagho x = 0,05 P sera valida para valo-
res de P ate 500 grsmqs9 até 1000 gramas? até 5000
gramas? '
.0 que aconteceria a mola ao se colocar no
porta- peso um’ corpo pesado demals9
Todas as relagoes em Fisica sao valldas 80
dentro de certos intervalos. A “lei’ que voce en-
L,2 cm, controu para sua mola: x = 0,05,P, é valida, ou ao
menos estamgs certos de' que e valida, so para valo-
res de P ate 100 gramas,
Enquanto nAao lecrmos a experiencin nao sa
beremos se a curva X em fung Ao de P e ainda uma re-
ta para outros valores de P
3.28 3ve3
Ve ja Flgurn 1" do Painel 3 3 (a0 final do
~a | b capltulo )
(em)] (cm)
20l6.0 i Complete a8 1ndlcaqoes dos eixos e desenhe
2’5 h’T um grafico b em fungao de a,
? ?
ﬁ:g gjg Segundo o grafico, |p & proporcional a a?
5:5] 2,2
3.55 356
Consiga um relégio com ponteiro de segundos,
19 » Ponha o pendulo a oscilar (balsangar) -e con-

te quentas oscila¢oes ccmpletas (ida e volta) ocor-

rem em 30 segundos, g
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3,05

Dizemos que a equagho x = 0,05 P aa
ou expressa o valor de x EI FUNQAO DE P

Em forma semelhante a equagno
Cawed 2 da ou expressa (- C, r)
em fungao de ( C, s )

7

3.30
Veja Painel 3.0,
0 Painel 3.l mostra as curvss carac
teristicas para algumas relagoes de pro

p.rcionalidade,

Para qual ou quais relagbes a curva
correspondente e:

a) uma reta.

1

b) uma 1linha curva crescente.

A(cvn) ¢) uma linnhia curvs decrescente.
3.56 Bab7

8. Repita a experiéncia, isto e, de
termine novamente quantas oscilagoes com

pletas ocorrem em 30 segundos .

PASSE AOQ Determine o valor médio dos dois
QUADRO valores que voce: obteve, somando-cs e’ di

SEGUINTE vidindo por dois. A

0 pendulo de 80 cm realiza entao
oseilagoes em 30 segundos.




B

3.05 3.06
: A equagao A = re expressa A em fungao de
r . . -
- s = l4,9 t2 expressa em funcao de i
g e = 0,12 n expressa em fungao de i
r v n\/fq,é h expressa em fungao de j
3,30 Fadd
a) y pro-
porcio=-
nal a x.
b) y pro-
porcio- i
nal ao _ Compare a curva de seu grafico com as drde~s
quadrado, no fainel 3.4 . ' ;

a0 cubo e
araiz de
s
¢) y pro-
porcio-
nal ao in
verso e ao

quadrado
dorinverso
de x,

A qual (ou quais) das curvas désse Painel &
semelhante?

35T

Aproxima
damente

17

3.58

Calcule o tempo gasto numa oscilagao,




r»!4,9--

7

3.06 3T
h=0,72n % 5,0 expressa __ em fungho de .
P o« OEZO expressa em fungao de .
s b ' 3 _ .
T o 052 expressa em fungao de ¢
e n ré
v h
. ; ;
33X 3.32
De acordo com o quadro anterior qual ou
quais das seguintes relagOes podem existir entre A
e, b? '
1.1k ¢ proporcional a a.
2.rﬁ1b é'proporciondl ao quadrado de a.
5eb -
3.r‘]g.é prozorcional ao cubo-de Aa.
s 1k é proporcional ao inverso de a.
5.1 b e proporcional ao inverso do quadrado de a.
3.58 3459
Diminua o comprimento para 60 cm.
Determine quantas oscilagoes ocorrem neste
: caso em 30 segundos.
1,76 seg.

,faga a experiencia duas vegzes e determine o
valor medio.

Para 60 cm o pegndulo fazem 30 sepimdo

*

. S
oscilagoes. O tempo T gasto numa oscilagao e entao
segundos.




i (Para determinar os inversos
voce poda usair a Ltabela de in
versos dada no Ancndlcej

3:07 3,08
Se sabemos que duas quantidades sAo propor-
cionais ¢ conhecemos o valor do quociente entre e-
las, e facil encontrar a equAGA0 que& expressa uma
delas em funcao da outra,
h n For exemplo, dado que X « 0,72, a equagao X
em fungao de n 6 x = 0,72 n .,
P ' ’ . !
: Expresse v em fungao de t se ¥ = 9,8, .
X, & £ i
I R
3.32 3233
Para determinar se b & prooorc1onﬂl ag in-
verso de a faremos um grafic b em fungdo de. i,
=
a s> 1 1 Cople os valores de sus Ua |
5 | bela e acrescente uma coluna
(cm) (em) l(1/cm) com o inverso de a,
£ ¥ i

3.59

19

1,56,

Determine com o oendulo que voce construiu o
numero de oscilagoes que ocorrem em 30 segundos; p2
ra os comprimentos de 10 ecm , 20 cm ¢ 10 cm.

Faga cada experlencia duas vegzes e determine
em cada caso o valor médio,

Para 40 cm oscilagoes.

Pamm 20 cm | oscilagoes.

Para 10 cm oscilagoes.




g
et

3.09

3.08
0 quociente entre duas quantidades propor-
cionais recebe o nome de constante de proporciona-
lidade.
' Para os valores do quadro anterior:
V= 9’8 tt ” !
qual ¢ o quoclente gﬁ ’
¢« & 6 a constante de pr opor cionalidade en-
tro X e nY o
3.33 33l
0S VALO-
ABATXO
CORRESPON

DEM AO3 K&
SULLADOS ™
DADOS NA
RESPOSTA
AO 'QUADRO

3428;
1

FI
_(1/cm)
0,50

Complete os eixos dados na Tigura n2 2 do

Painel 3.3 s desenhc neles um grafico b em fungac
de 1, ' -
a ;
Segundo o grafico, que relagao existe entre

b e a?

?
0,40
0,29
0,22
0,18
3.60 3.61
Determine para cada um désses comprimentos
o, quanto tempo durou 1 08c1lAagAo ( qual o T para cadal
Para 4O cm, T = seg.
34
Para 20 cm, T = seg.
L7

Para 10 cm, T = seg.




~52«

AR g—

© 3. 09 3.10
0 gréfico abaixo mostra que s é pro-
por¢ional a .
wanto vale s pa-
t = 0,5 seg?
NS MR-
0,72 - // Quanto vale o quo
£ o /// ciente s ?
0,72 by
ks /// Quanto vale a
57 constante de pro-
' /// porcionalidade en
a5 tre s 54 t ?
uaT ¢ A eqQUAGAO
) que expressa S em
i o) g, @ «9 vk 45  fungao de t?
(o) ,
3.3 3,35
b({m)
(" 7
LR /
4
3 s ual é a GQUHQQO que da b em fungao
) de a? (Chame ¥ a constante “de propor-
¥l cionalidade). ,
} : I’
Y '
0wt v a3 ey L .

) Vo \1)en)
b e proporcional a 1,
a

3.61

1,25
0,88
0,6

Diminua _ agora o comprimento para 5 cm
e fagca o pendulo oscilar.

s . a5
Como o movimento e bastante rapido
conte as oscilagoes que ocorrem em Aape-

nas 20 segundos., Quantas vocé contcu?

~ ~
Faga a experiencia duss vezes,

Desta vez qual o valor de T7? d

i b A o A
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310

2,5 cm

5,0 cm/seg.

3.11

Veja o Fainel 3,1 na pﬁginn seguinte.

Segundo 0S graficos dados nele, que relagao
existe entre T e L?

5.0 cm/seg. .
g = S’O to
3.35 336
para determinar o valor da constante k to
me um valor de = no eixo horizontal, determine o
b ='§- valor de b correspondente, et
k = 5
| 3.62 3.63
R Preencha a tabela abaixo com oS valores que
voce obteve.
{ L T
cm se
45 ou L6, (om) (seg) L = comprimento do
5 pendulo.
0,LL ou 10
0,l46. 20
140 T = tempo gasto numa
60 oscilagao.
80




il

PAINEL 3.1

T (seq) T (sF9)
o5 2.5
J‘,o / -)?,O
15 ' s
L /o
1,0 v f
05 / 0,5
0 / 0|
¢ o0 Q4¢ v CAC Lob ¢ 64 4 ok 8
L.rn‘l) «L (JM)
3.36 3.37
o0 seu va
lor deve .
ser Apro Agora voce conhecCe o valor da constante de
ximadamen proporcionalidade.
te
' ixpresse b em fungao de Aa.
12l
363 3.6y
Qual das segulntes possibilidades 6 a mais
conveniente para o elxo vertical do grqflco T em
il fungao de 1 (0 eixo nao deve ser maito pequeno
0,45 nem maior que 10 cm).
0.6l ; 11
0,86 a.[ ] 1 cm no eixo sesees 0,1 seg.
1325 e
1:58 b. ] 1 em no eixo ...... 0,2 seg.
1,76 [
’ c.[] 1 emno eixo ...... 0,5 seg.
A1 1 off ¥io BlED weuwes 1 seg.




455“

3.11 . 3'12
Painel ds pagins antorior.
) Tome um valor de /L no eixo horizontal, de-
T e pro termine os valores correspondentes de T, e_g*alcule A
porciohhl constante de proporcionalidade entre T e (/L .
a JL.
“_u..-p—.l-‘ 4 ~ e 8 T e
ual e entao a equagao T em fungao de L?
337 |
v
bz 12 3.3 ANALISE DE RESULTADOS SAPERRIMENTAIS:
= ? ALTURA ElM FUNGAO DA VALOCIDADE DE LANGAMENTO.
3,60 | 3.65
Qual das seguintes possiktilldadgs 6 a mais
aproprinada para o eixo horizontal do grafico T em
! fungao de L ? -
b, ey
A i:-l l crl no OiKO e 0 60 0 2 cm
b. G 1 cm no €iX0 ...0.0 5 CM
s |____J 1l cm no eiXo ¢veee. 10 Cm
d.(:[ 1Cmn0 GiKO « e 9000 20 Cm




T o

Fol2 Bt
I .

Seja y pfopor01onql A X. Se c¢hamamos k a
constante de propor01onslldqde, qual e a equAagAo que
expressa y em funjAo de x?

T-z 0,2|L
3.38

Se langamos um COorpo verticalmente para cim
a altura ate a qual 6le chega depende da velocidade
com que fol langado.

\ h T
(m/seg) (m) A.tabela indica a altura h

& atingida pelo corpo papa diversos

0 0 valores da velocidade v de langa-
10 5 mento.,
20 20

30 nn Nos quadros seguintes tenta-
o) 82 remos encontrar a relagao que e-
50 h.28 xiste entre h e v.

Desenhe os eixos de acordo com as Suas res-

postas aos dols quadros anteriores e construs o gra
8 fico T em fungao de L, Papel milimetrado e fornecl
. do ao final de capltulo.
Segundo o grafico, T é proporcional a, L?
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3.13

B ' 3.1L

/

Observe _que se duas quantidades sAp propor-
cionais @ equagad gque exXpressa umAa delas em fungao
da outra tem a forma seguinte: :

Primeira \afConstnnte de ) Segunda
(qunntidade, \proporcionnlidnde quantidade

. De acordo ¢om isto, qual é a equagAo F em
fungao de g se F e proporcignal a g e = constante
de proporcionalidade entre eles vale &

3.3€

3.39

| Complete os eixos dados na figura n= 3 do
Painel 3.3 de acordo com as seguintes indicagoes:

10 m/seg.  , e
: Una centimetro no eixo vertical ....ee0e
20 m, p , , :
0 grafico a desenhar e o grafico h em fungao
de v,

Indique em cada eixo a quentidade gpprésanti
da e as respectivas unidades.

nao,

3367

. Compare a curva de,.seu grafico com as do Pai
nel 3.lL. e relagdo voce acha que existe entre T
e L? -

% # L] i~ o
Qe grafico sera preciso desenhar para verié
ficar se entre T e L existe essa relagao?

7,

:




3.1 | 3.15
P é proporcional ao cubo de r. A cons
tante de proporcionalidade sntre P e r3
vale 32. i
Bxpresse P em fungao de r.
F = Eq. . . |
L ¢ proporcional Ao quadrado de v. A
constante de proporcionslidade vale [T,6.
Expresse E em fungao de V. ;
339 3.40
him)
Lo |
oo
¢ol Qesenhe’nésses eixos um grafico h em
fungao de v,
Ce | e
De acordo com o. grafico, h é propo:z
o cional a v? :
Ju | SR SR A
a i < ;
¢ ¢ Lo 30 wyy 5@
¥ (m/s:z'-g-)
I
' 4
3.67 i 3.68

L3
T proporcional a raigz

de E.

T em fungao de ﬁ

; Acrescente a coluna correspondente na
tabelna.

T
S

9]
09

Nota.- Para determinar
raizes voce pode usar a
tabela de - raizes dada
no Apendi ce,

et
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3.15 3ol
y e proporcional a x2 :
dxpresse y em fungao de x. Constans
te de proporcionalidade : k. 3
B ¢ proporcional a A, '
P - 32 r3 Bxpresse F em fung a0 de a. Constan-
te de proporcionalidnde‘g. '
E = L,6 ve BV é proporcional a T, ;
Expresse PV em fungao de T, Constan-
te de proporcionalidade : R :
3.40 3.41

el 1 s
t +

¢ =
¢ v Ju W e N

A% l m/;_c..gj)

p,
Compare a curva de scu grafico com’
as dadas no Painel 3.L.

al ou cuais das relagoes represen-
tadas nesse Painel podem existir entre h
e v7

nao. i
3.68 3,69
Desenhe o grafico T em fungao de s
T segundo as seguintes indicagoes para os
(gm) eixos: ! 2
2.2l - 1 em no eixo vertical ,... 0,2 seg.
i!ﬁ? 1 cm no eixo horizontal ... 1 \jom.
3
6,32 e conclusio tira voce de seu grafi-
’gsgi co? ' '




: ' I
3.16 ; : 317
|
G 0,28 - '
R & A equagao I « 5= pode ser escrita :
i Is 0,28 l? o que indica que I & proporcional a:
i y = kx® | | r 5 ;
i - r 1 L r
i 4 ma L []'F' L] . L ;
& & PV = RT |
3 uanto vale a constqnte de proporcionalidade |
( héste caso? ;
’iﬂ |
!
ﬁL:
3.41 3.2
r _ _
| |
; i
| h propor- ;
E Cional a f
3 v2 A fim de determinar se h é proporcional ao
3 ’ quadrado de ¥V sera necessario fazer um grqfioo
3 h propor- em fungAo de” o
: cional =a l
; ;
i 5
3.69 3:70 i
I
sxpresse T em fungao de L, Chame k A cons- i
tante de pPOpOPCJOHQlldqu. ;
, Determine do grafico o valor de K. (Tome um ;
T e pro valor de raiz de L no eixo horizontal, etc.) |
porcional k = . !
A raigz de ;
L, A equagno que expressa o tempo de 030119990_
de um pendulo em fung¢ao de seu comprimento ¢ :entao
i
|




pesd

3017 3.18
o -. A equng;ﬁo A = é_:é- pOde a::!-c‘mﬂferwse“n-é2396 .‘.'15:.'
3 m m
R De acordo com isto, a e’ proporcional alo)
E ]___2 . A constante de
R 1 r ‘ RN "
E proporcionalidade vaio
T — . 4
E 3 Q520 .
.’f . P i : - -I
\ 3 'Ll'z 3 "‘J-L?)
Acrescente uma coluna com os guadrados do ¥V
E — — 5
3 h Rt ";];; o 5
[ b ! p) o ol
5 {m/seg) (m) |(m“/seg”,
h v° S -
N ¢
5
ol 20
30 aly
Lo 82
50 .26 t
s S !
3.70 371
R - L~ ” o
T = kL Segundo sSua €quAgA0, qual ¢ o tempo de osCL~-
lagAo de um pendulo de 25 cm de comprimento? "
0’2 - -~ o~
. Isto e, um pendulo de 25 cm de comprimento
T = 0,2¢L deve efetuar num minuto oseilagoes,
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R L
R e S

g
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I8
?-.‘I
e
B
=

=

3.18 5 % )
g & proporcional a0 inverso do quadrado deg~
RI . )
% _ A constante de proporcionalidade & GM,
= 0U in .
verso de Expresse g em fungao de R. .
m.
3,6
343 3.4l
wal é o maior valor de h? g
5 } - e queremos desenhar um grafico h em fun-
v ¢ao de v© e nao queremos queé O eixo vertical tenha
" mais de 10 cm, qual das seguintes possibilidades e
100 a mnis conveniente?
.00 0 A Zon N
900 (Notn.anmbem nao queremos um grafico muito pequendy
%ggg a, | i1l cmno eix0 +.vvce.. 10 m.
b, [CJ1 cm no eiX0 seesees. 20 m,
c. [l cmno eix0o ..uvevss 50 m,
3+T1 312
: X Verifique expgrimentﬂlmentea§eoosﬁﬁu resbl
1l seg. tado ¢ correto, isto e, ajuste seu pendulo para 25

60

cm de comprimento e debtermine quantas oscilagoes
efetua num minuto.




BB

P
s - 5 ‘

E | 3.9 | | 3620

g_é‘proporcionnl no inverso do gquadrado de d.

A constante de proporcionalidade & 58.

f Expresse h em fungao de d . | .
g g - _GM | i 6 proporcional Ao 1inverso da raiz quadrada
‘ RO de m. ; |
% A vonstente de proporcionalidade e 05154
% Expresse £ em fungao de m. ;
g
.
1
5 L.
E — | e ‘
1 3.l - 3.45
i , ' ;
Al é o maior valor de V29 ;

- s - » L3
: | Qual das seguintes possibilidades ¢ A mMALS
b | conveniente psra o eixo horizontal (eixo nao muibto
pequeno nem maior de 10 cm) ?

a. E]'l em no 61X0 eswess 200 mz/segz.
Yl []_1 CM NO €1X0 «.eeee 500 m2/seg?.

c. ™1 cmno eixo ...... 1000 m2/seg?.

fmeid

b

3473

YWADRO D& REVISEO.

Vimos vArios exemplos do procedimento a Se-
guir, para obter a equagAo que relaciona duas quan-
tidades cujos valores sao dados numa tabela obtidos
de uma experiencia.

, Seggndo este procedimento o primeiro A fas
zer ¢ um grafico., OSe Aas quantidades sAo0 y € X, de-
nharemos o grafico y em fungao de X.

que conclusao podemos tirar se a curva que
resulta ums reta?




3.20

3.21

Segundo os ngflcos do Painol 3,2 na pagina
seguinte, que rolagno cxiste ontre P e V9

it b

Tome Lm ponto ho eixo horizontal, encontre
o valor de P correspondam te.e calcule a constante
de proporcionalidade formando o quooiente entre o
valor de P e o valor do inverso de V.

A constante de proporcionalidade vale

3.46

a X,

3.45
Complete os eixos dados na figura n2 L. do
Painel 3,3 de acordo com Aas SUAS respostas mos dois
quadros anteriores. Indique em cada cixo a quanti-
dade represcntnda ¢ unidades.
B Desenhc nesses cixos um grafico h em fungdo
de v<©. ' T
~  Segundo o grafico, h & proporcional ao qua-
drado de v %
3.73 3.72
QUADRO DE REVISZO.
Se a curva nio ¢ uma reta devemos compqrq—
, 1la com as curvas dadas no Paincl 3 L. Se a curva &
¥y ¢ pro- semelhantc as curvas 3 ¢ I do Painel que relagdes
porcional

podem cxistir entrc y e x ?




€

e AR v [
PAINEL 3.2 .

Pieilm) Pledm)

;,L:' L | f’j, =

a5 \ oy /

a{ ._._\\ aé - ’/

\\ /
O s o4 ¥l
P
t’.’f-'{ o) //
s ) R ! o /
¢ Geb el Pk ST A SR s v Y ' % 1
V(L Téus) | iz (,t/:.mv)

3.46 3.47

h(m)
120
100 2
24 Expresse h em fungso de V.
60 | Chame k 5 constsnte de proporciona=

lidade.
“lo '
20
12600

O’ s5po (008 l"f\')ﬂ éooo

sim. V'?‘ml/fﬂ"@

3'. L 3'- i

JQUADRO DE REVISAO.

y proporcional A x2. i s
ecessario desenhar pa_

proporcional ao qua-

' »

Qe grafico ¢
ra verificar se ¥y
drado de x7%

n
’
e

f

y proporcional a X-.
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3+22

3.2l
2 S pro
porcional
ao inver
so de V, "
Expresse P em fungao de V . ; .
0,08
3'“‘? 3-'—'-8
Determine no' grafico o valor da constante
de proporcionalidade, (Tome um valor de v© no eixo .
horizontal, etc)
h = kve k = .
3490 3.76
QUADRO DE REVISAO
y em ; &
funcgao Se a curva e uma reta que conclusao tiramos?

de x2.




~ &7

323

3i22 :
JUADRO Dii REVIS3EO
Expresse y em fungfo de x nos cAsos seguin=
tes: s R
a. x_e:prcpgrcionﬂl a x. Constante de
procorcionalidade @ K. .
p = 0,08 b. & proporcional A raiz de x, Constan
v te de proporcionalidade : 0,0081. .
c. g_é proporcional ao inverso de x. Cons
tante de proporcionalidnde : 5,2. .
3.48 3.49
mal & ontAo a equagao h em fungao de v?
0,051. _ . y
Segundo esta equrgAo, ate que altura cher
gn um corpo sSe O langamos com uma velocidade de
25 m/seg?
3.76 3.77
UADRO DE REVISHO.
¥ & pror Se a curva y em fungio de x2 nao é uma reta,
porcloaal s P4 ’ = = :
0 x2. como podemos verificar se y ¢ proporcional Ao cubo

de x°?
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3.23 | o 3.2
i WADRO DE RiVISZO.
1 Expresse y em fungio de x.
vy = kx ‘ 4 . '
¥ B Py J ¢ proporcional ao cubo de x. Constante de
proporcionalidade T e
j ._' y: G.. s FRI, ’ » 3 ’
' 0,0081 x. b, y ¢ proporcional Ao inverso do quadrado de X
Constante de proporcionalidade : k. .
i ¥ 57222
k| x
i 3.49
§  [pe.0s0519 3.4  ANALISE DE RESULTA DOS EXPERIMENTALS :
o TiMPO DE OSCILAGAC . DE UM PANDULO EM
: 18 FUNGAO DO SBEU COLPRIMENTO.
3-77 3‘?8
i
3 WADRO DE REVISIO.
S Desenhan |
Il do um gr‘i - ~ ’ . rd
8 fico vy , Se a curva deste ultimo grafico & uma reta,
em fun- 3 qual e a cquagao y em fungao de x (Cénstante do o
¢ao de x porcionalidade: k). -
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3.2 | : 3.25
. QUADRO DE REVISEO.

Fara determinar =a
2 !
Siw) constante de provorciona-

4 i lidade entre s e t< voce
e 3 : s toma um valor de £2 no ei
; J ‘J§$IX xo horizontal, determina
* ©r o valor de s corresponden
! . tec e calcula o quociente
: y : A. 7] valor do t
Ly = K valor de s
- N A
i P b. |7} valor de s
: P C " valor de te«
: i e W ; Néste caso a constante de

proporcionalidade wvale_

.

3.50

Retire da caixa de material, o prendedor de
roupa, o rolo de fita adesiva, o pequeno cilindro
de metal e o pedago de fio.

Pl i =

' 3.78 - ' QUADRO DE RiVI3EO.
: y 38 a curva y om funcho de x3 ¢ dada na figu
: gl ; ra, quanto vale A cons
T ; //// tante k? '
g0l ;
AAl e gntga A equn-;ﬁo vy
y = kx A em fungao de x7? :
i i

%1

o

x
N
.
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3925
b'
3,2 ANALISE DE RESULTADOS EXPERIMENTALS :
1,6 n/apg® CORDAS NUM CIRCULO.
Yo
2. Amnrre a linha (o fio) 20 cilindro.
,ﬂ Bsbique A linha e, a partir do meic J-
<22 cilindro, ponha marcas de tinta (com a |
] ’ caneta) de 10 em 10 cm, ate 80 cm,
\.‘_- I‘Ij
WOk 10 106w
v e le——s ] >
~ 4
.79
1,0 :
FIM DO GAPITULO III.
¥ = X3.
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VOLTE A PAGINA 1, QUADRO N2 3,26.

VOLTE A PAGINA 1, 2UADRO N2 3,52,




il
I

__ |
W.ru.“ PO T Tr e P S T § B
v

-

U T BT

_"I [} I

S et .



- L 1 ) -
I t t T + T T * i
T = T + - -
: : :
; f ! : :
: : :
: Sias b T : "
. aEespasaagy s : = ;
T : = T
T o 3 r =
: e >
= e :
e T . : !
- S anne :
P - -
I 1 T _ i
T HEe i .
llJ_IL r + T -
: = . -
a
T
: T =1
; : :
- T - T
T+ I
Amamznas ]
3 . .
: :
: : - -
: : taasy ! :
A AN ] i ol e
< oY : 8 1 1y
" . - —_
+ 1 e i1 1 1
15 T " T T
S ; : . ;
- i : 1
7 . - o b -
1 Eyan > 7 T T
L - 1
: - : A
He S z
et : -
Sans aab: o= T
HEE 5 : ; T
i : ; : s b :
s et : ;
T : EERRE T i R T
< L 1 1 i T
7 ! o ;
A = : 1 :
e - . mae -
11 1 1 I T
o : ! !
M 5 ! = -
- inn -
I T T = T
. il 1 T
: tH :
i 3 1t 1 1
! T "
; ! : s :
: s " s =
wl = : : EEeE: rasaEn:
r I e St
P T 1 1 1 i i
: : : -~ Haas b
= e meateas "
: : FH e Eaaaas bt
— 1 T e, -
H Enamans :
) : :
: e
: : :
a : : : i
: :
: :
: : : :
- - i i T
T ; : ! I
: : : : 1
! : 4 : :
s e, e : o -
f A A i i
: TT T T T 1+ 1 T
: rxmma : ; .
! H ; -
- : .
: e : ; =8 ==
: : E ;
= 7 !
m I
: T
I 1 ¥
: : HoT
:
T T -
: e
: : ] o
t Ht T T
: - : I
raas e
: - — - - 4
L ny = : : - |
; : : L :
: = : : e 3
T T T 4 § m
! : - 4
. . 4
: : ™
- 1
: - : i
. t T =
1 g X T 1 + b i e
: : = S o I E = H
~ 1 11 rort ‘. e = - - .-
= = : ES==S EHRSERRSSRERSANEERRSEIoS2cS




PAINEL 3.4

£ M
y € proporcional a x y € proporcional ao quadrado de x

® X

y € proporcional ao cubo de x y € proporcional @ raiz
quadrada de X

z X

y € proporcional ao y € proporcional ao quadrado
inverso de x do inverso de x
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TESTEDN 2,

RESPONDA CADA RASPOSTA SEM PRﬂSSA. ASTUDE CADA PERGUNTA
ATS ZSTAR SSGURO QUE A SUA Ru3POSTA & % GORRETA,

£y

AS R&SPOSTAS CORRETAS SAO DADAS AO FINAL DO LIVRO BmSPON
DA TOOAS AS PERGUNTAS ANTES DE VER AS RiESPOSTAS CORRETAS.

p & TODA3 AS_ PERGUNTAS REFERENM-SI AS FIGURAS 1 E 2 DO PAINEL

305.

1, A figura n® 1 do Painel 3. 5 represontn 0 grqflco em
fungao de o a figura n? 2 representa o grafico
em fun; Ao de . Ay

2. No grafico ds figura #% 1, quanto vale s para t = 0,257 e

3, De acordo com os graficos do Painel 3.5, que relagAo existe
entre s e £7 .

L, A curva do grafico s em fungao de t3 serina uma reta? o i

5, Qual ou quais das seguintes relagdes se verificnm pAra Ag quan
.tidades s e t representndas no Painel 3.5% (k representa uma
constante qualquer).

a, S = kt Ce -S_. = k e, 8
: . % ’ £2
b. s = kt? de & &k £ 2

B s

6, Determine a constante de proporcionslidade entre s e tg do
graflco n2 2, S

7, ZH&sereva a equagho que expressa s em fungfo de t,
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Tabela de quadrados, cubos, inversos €
quadrados de inversos.

5 72 - n3 100 10 000
: o 0

3 | 1| 100 10000

2 Ly 8 50,0 2500

3 9 20 33,3 1110

Ly 16 é? 25,0 625

5 25 12 20,0 1100

6 36 216 16,7 279

7 L9 343 1,3 20l

6 6l 512 125 156

9 61 729 11,1 123

10 100 1000 10,0 100

11 121 1330 9,09 82,6
12 1l 1730 8,33 69,k
13 169 2200 7,69 59,1
1, 196 2710 Tyl 51,0
15 225 3380 6,67 LL,5
16 256 14100 6,25 39,1
1T 289 1,910 5,88 34,6
18 32l 5830 | 5,56 30,9
19 361 6860 5,26 2747
20 [L00 8000 5,00 25,0
21 L1 9260 L,76 22,1
22 1.8l 10600 h.,55 20,7
23 529 12200 .y 30 18,9
2l 576 13800 ly,17 17,0
25 625 15600 i,00 16,0
26 676 17600 3,85 1,8
27 729 19700 3,70 13,1
20 76l 22000 3,57 12,7
29 8lp1 2131100 3,45 11,9
30 900 27000 3333 11,1
31 961 29600 3,23 10,4
32 102k 32800 3,12 QT3
33 1089 35900 3,03 9,18
34 1156 39300 2,9 8,6
35 1225 [12900 2,86 8,18
36 1296 116700 2,78 T:13
ar 1369 50700 2.+70 7,29
38 Ll 511900 2,63 6,92
45 152 59300 2,56 6,55
L0 1600 61000 2,50 6,25
b1 16681 66900 2,04k 5,95
L2 176l 704.L.00 2,38 5,66
I3 1849 79500 2,33 5,43
Ll 1936 8%200 2,27 5,15
LS 2025 91100 2,22 1,93
L6 2116 97300 2,47 b,71
L7 2209 104000 2,13 lL,5h
118 220l 111000 2,08 I,33
49 2L 01 118000 2,0l N
50 2500 125000 2,00 u:OG
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NOTA:~

n HE #3 100 10000
n 1
51 2601 133000 1,96 3,8l
52 270l 11,1000 1,92 3,69
£3 2809 14,9000 1,89 "2 ot
5l 2916 157000 1,85 3,2
55 3025 166000 1,82 3:31
56 3136 176000 1,79 3,20
57 3249 185000 - 1,7F 3,06
58 330l 195000 1,72 2,96
59 381 205000 1,69 2,86
60 3600 216000 1,67 2,79
61 3721 227000 1,6l 2,69
62 36Lily 238000 1,61 2,59
63 3969 250000 1,59 2453
6l [L096 262000 1,56 2,3
65 L225 275000 1,54 24537
66 1356 287000 1552 2,31
67 Ll 89 301000 1,49 2,22
68 L.62ly 311,000 1,47 2,15
69 L761 329000 145 2,10
70 4,900 313000 L5023 2., 0L
7% 50l 358000 Tylia 1,99
T2 518k 373000 1529 Ly
13 5329 389000 1537 1,88
T 50,76 [105000 1,35 1,82
75 5625 1122000 1y33 Twid
76 5776 139000 % 1,7k
7 5929 457000 1,30 1,69
70 608l 1175000 1,28 1,6l
79 62li1 193000 1,27 1,61
60 6.00 512000 1,25 1,56
61 6561 531000 1,23 1,51
02 672l 551000 ] ;22 1,49
03 6869 572000 1,20 1,040
ol 7056 593000 1419 142
65 7225 611,000 1,18 1,39
86 7396 636000 Lod 1,35
87 7569 659000 1,15 1,32
68 774 61000 1,14 1,30
89 7921 705000 1,12 1,25
90 8100 729000 Lol 1,23
91 8281 751000 1,10 - 1,21
92 Bl 6l 779000 1,09 1,19
93 869 80000 1,08 1,17
oL, . 8836 831000 1,06 1;12
9% 9025 857000 1,05 1,10
96 9216 865000 1,04 1,08
97 9109 913000 1,03 1,06
%1 960k 9441000 1,02 1,0k
99 9801 970000 1,01 1,02
100 10000 1000000 1,00 1,00

Ma Aalrima B A8 HUNAFAR AEERO arredondados.
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Estas tabclas também podem ser usadas para obter

raizes quadradas, quadrnados, cubos, inversos o quadrados
de inversos de numeros que nao estao nas tabolas, :

Para aprender o uso das tabelns citadas estude o
programa Anexo. .




o
4p]
o
o
=
2]
=
Ay
o
==
=4
[a4
B
w0m
=
=

DAS TABELAS.




=13

; £
Uiz~ do takels dns ralacs ci.adradns.

Uso dar tabcla das raizes quadradas.

Uy, GCaleule 0,0792

12 Escreva 0,0792 = 792 : 10002
e continuec.

Qual é sou rosuyltado?




.47&‘4

Lo Para extrair a ralz quadrada de unm nu-
mero locnlize o numero na coluna n‘e
leia a raiz quadrads na coluna =n ,
Complete a lista abaixo, usando a tabe
la,
V27 = 5,20
V6,8 =
VBT =
\/8','7 =
L,
' 15. Use' a tabela para calcular o cubg de
0,0062}4.1.' 6,}4_. ' o




’ [
15 :

2. A raiz quadrada de alguns dos numeros
abaixo nao se pode ler'na tabela, Po-
nha um X ao lado deles,

2461 : 3700 [Z]
9,33 9 O
2,95 0,63 ||
280 [
g 4
0,8 1§
i 1 T
15,
16 Utilize a tabela e calcule.
2w
¢ S
% w
0,087 -
262 2
o 2
- 7:2 :'
g
92000 =
«6?03 =




2,
3, Para obter 3700 utilizando a tabela
efetue os passos seguintes:
3700 X 12 Rscreva \/3760“; \\//’3__#:,: 100 & /. °
. 3 Y
/37 xv/ 100,
0,63 |x] - - ' _
22 Da tabele 57 = 6,08,
280 [ q{—i_e]q yﬂ‘_ 6,
2 100 = 10 .
0,6 T 3 vV “
12 ILultiplicando os resultados 28 b 25
v/ 3700 = 6,08 x 10 =
16,
oLy

©,090812C °

51,8l

glel x 106

301 x 106

r ! , 2 %
C6#6 wusar » tabela pars calculo de inversos|




3
l.. Igualmente para obter\/280"
12 Escreva V280 =/2,8 x 100 =
' =V &,0 x/100.
60,8. \ A \
22 Tleia V2,8 na tabela,

V2,8’ =

/280 = ¥ &

1. O inverso de 23 ou seja 6:

.
23
a : maior que 1 [ |
memowrquacl [ |

Lotalize na tabela, na coluna n o numero
233. Leia nn coluna 10Q o nummpro em fren

b g 23 3 wmenmsassee g

Sua leitura pode ser o inverso de 237

sim{ | naol |




LT

Ly
5., Agora para obter /1700
12 Zscreva /1700 = /17 'x /100"
1,67 22 Da tabela
1,67 x 10% J1T = ‘
i ' continue como Aaprendeu,
- l 7- " : .
’ qual é seu resultado para./17007% ?
l. '
menor que 2. Na coluna 100 da tabela vocé obtem 100 vé

1 -E

b,35 .

nao Xx .

n
zes 08 inversos dos numeros da colunsa n.

Complete a lista, utilizando a tabela.
100 vézes o inverso de 38 & 2,63.
it i it i it LI-6 é e

i i it i i 99 é e




e ?O—

6. Calcule \/655 i
l,12 18 Lembre que /610 3 V6,1 x /100
LL 2 e continue.
WAl é o resultado?
24
3. Para calcular o inverso de 53 ou séja 1
12 Da tabela obtenha
2,1 100 vegzes o inverso de 53.
1,01 22 0 inverso de 53 ¢

1,869 : 100 =




64

T+ Para extrair a raiz quadrada de 800 pode-
se decompor em

3)\/, gﬂ ::\/_8_‘}: \/]-.65

da tabela V& =
e /100'=
logo V800" =
‘ b) OQutra maneira de fazer a decomposicao
2R, 7. e
/800" =1/80 = V10
da tabela@/§6ﬁ=
da tabelav/is\w
logo /800 =
ual decomposigho vocé prefere?

a || b |_]

L., Para obter 1

12 ILeia na tabela

: 1,
0,01890 WO'R oprm

22 iIntAao

1l = :
75




-31~

2,83 8. Agora qual deComposigao e mais convenieg:
%g 3 te para calcular a raiz quadrada de 3000%
? vt — | :
a) [ 1v/2000" = /2" 'x V1000 ' .
bJE]\/3303‘=\/30‘x~/10q:
ce)[ 13000 =v/300 xV 10.
8,9 '
33,16
28,3
L.
5., Obtenha o inverso de 93.
12 Da tabela
1,28. 100 x L. .
23
0,0128. Continue.

0 inverso de 93 é Lo




&g2~

b [x].

o
/

i

’
Complete a lista escrevendo os numeros
abaixo como o produto de' dois fatores
sendo um dos fatores 100,

6000 60 = 100
330

2300

1k 1 s

260
5000

R

1’08'
0,0108.

.

Calcule 1
17




-03-

9.
3,3 % 100
23 x 100 : s,
2,6 x 100 10. Calcule utilizando a tabela 73O,
50 x 100
6.
17. % 6 (maior [} , menor(]) ) que % ;
1 7
0,0588 0 denominador de ¥ ¢ (maior || , menor
) que o denominador de 1 .
0,0145 6
0,0385 Se o,demominador de um numero fracionA®i

rio & maior que o de outro numero de mes
mo numerador s

0 numero -rq01onqr10 de maior denomina-
dor ¢ (maiori ! , menorLJ ) que o outro.




[}
- U —

10,

11, Utilize a tabela para calcular
L
/B600 =
29,3, V2,8 =
/280 =
J63 =
T
5. L=
« 1T »0140
maior || ?%E)-é 10 veZes menor que 711_ .
menor | | Logo 710 = 0,141 |;] ou 0,00141 ||
Se 5}5 = 0,0192
- L
menor | | 520




R

| -85~
Lls
12. Agora pAara extrair a raiz quadrada de um
numero como 0,65.
7,8 12 .iscreve-se v/0,65 = V65" \/]5—6‘ .
’
1.67 92 Da tabela 65 =
] 5
32 \/100 = 10
16,7 5
2 TFagendo a divisAo dos resultados de
7,90 22 ¢ 32
\/6665 = : =
B4
9. L= 0,0263
38
— 11
0,00141 |x| 5_.6. =
" 0,00192. 1
3800




86~

2.
13, I agora para extrair a ralz de B T
12 ascreva /0,7 = /70 :\/100'
8,06 22 Da tabela .70 =
EntAo o resultado de /0,76
8,06 : 10 ‘
o 0,806, 0
9.
‘ 10. .= 0,01L7
i 68 J
| 2 o A .
—=— = ¢ 10 vezes maior que 1
| 6,0 68
Logo ,_];,;’: |
0,000263 S L. = 0,0526.
! 19
T S vezes maior que 3 .
0,19 19
F ‘
1
f 0,19
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13
1. Calcule 0,97 . .
8,37 12 TLembre-se que y/0,97 = \/9? : /100.
0,837, e continue.
Jual é seu resultado? .
10.
TLe ks = 0,04.17
) 2L,
0’11!-7 % | 1.
o




T R B SR T R L

15; Complete 'a lista escrevendo os numeros
abaixo em forma de divisao, sendo o diZ2
visor 100.
0,5 = 50 : 106
' 0,985,
0,93 =
0,04 =
Qi f  2e
11,
12, 1. 20,0227 s A
0,419 Ly iL0
Iy, 17
' L. w 0,0127 1 .
79 7,9




15,
93 : 100 ‘ — '
L : 100 16, Calcule V0,9 utilizando A tebela.
70 3 100 | .
185
13. Se
L 20,0137
73
l =
0,00227. 0,73
730
U
3




-("(:I-.
16
17. Calcule utilizando a tabela
Vool =
0,949 V2,8 =
V70,9 =
Jo8 =
V160" =
J 2600 =
13.
Bl 1. Determinar 1 utilizando a tabela e P
| 0,00137 15 .
! ’ ' por meio desse resultado calcule _1
; 0,137 i 150
|
|
i
i




591~

A
0,663
1;67
0,99
2 .83 Como usar a tabela no calculo de quadrado e
? cubos.,
122,6
iy
.
15. Calcule.,
i
0,08
0,00667 i T
’ 0,L5
L=
A1




G

1. Para obter o quadrado de um numero, lo-

calize o numero n%'coluna n e leia o qua
. Complete a lista a-

drado na coluna n
baixo.

b1
83
67
36

1661

2
2
2
2

1t

15:

12,5
2y28
0,00909
0,071hL.

Como usar a tabelas para o calculo dos qua
drados dos inversos.

o



6889

1489
1296

..593_

4 -
2, Para obter o cubo de um numero localize

£

0 numero_ha coluna n e leia o cubo na
coluna n-. Complete a lista abaixo.

312 = 29800
82° =

95> «

177

n

1. Na coluna 10000 da tabela VOcé obtém
n
10000 ,vezes ¢ quadradc” dos inversos
dos numeros da coluna n,

Complete a lista, utilizando a tabela.
10000 x 1, = 4,93

L5
10000 X ~f—s

96°

10000 X —= =

232




-gu-

2e
3, Na tabela aparecem oS quadrados e oS8 cu-
bos: '
551000 . e
de qualquer numero | _|
857000 , 2
dds numeros inteiros e fracionarios én-
11910 tre 1 e 100 7
dos numeros inteiros entre 1 e 100 (]
=
15,
2 Para calcular o quadrado do inverso de
67 ou seja 1
1,08 12 Da tabela se obteve
18,9 10000 x i~z 2,22

672

22 1
- 2,22 : =
3?5




...95...

L. Pode-se ler diretamente na tabelAa

, a) 0 cubo de 1,7? I ysim, [Inao.
dos nume-

ros intei b) O quadrado de 0,587 [ lsim, i:}nﬁo.‘
ros entre L -
1 e 100(Xj} ¢) O cubo de 642 [_lsim, [ jnAao.
d) O quadrado de 38?  (C|sim, [} nAoc.
e) 1£00°% Cisim, [TnAo.
f) 0,63? T1sim, [InAo.

3, Para obter 51;2
g'.?.? | 12 Leia na tabela
10000 x L -=
10000 212
0,000222 52 Intao

L
212




L.
5, Os numeros abaixo podem-se ecrever Como
R um numero tabela multiplicado por wmA
nao |x| potencia de 10.
ndo |xl 59000 pode-se escrever 59 x 1000
sim |x! 600 " i
sim |x! 680 L " B
nio [x! 22000 LI L
nao L::{LI BLLOO it it
TOO i il
|
30
., Para obter L
152
12 Da tabela
22,7
10000 x L
0,00227 152
Continue
Seu resultado S — ;




-G'[=

i
¥

6., Os numeros seguintes podem ser escritos
como um.numero da tabela dividido por
uma potencia de 160.
6 x 100 '
ou 60 x 10 0,68 - 68 : 100
68 x 10 Tl w TL 3 10
22 x 1000
3L x 100 04,029 =
X 100 LL,B =
ou 70 x 10
0,18 =
lis
5, Calcule
L
352
llJJf,5 5}
2
26
0,004L45
i




~98-

Sé woce es
flndou o p
programa
de inver-
S0s passe
ao quadro
7, cago
contrario
passe ao
quadro 6.

6. ;
}
7. Para obter o quadrado de um numero COmMo !
11900 utilizando a tabela, efetue os pas |
sos abaixo. _
29 : 1000| 12 iscreva 19002 - 1,92 x 1002 ;
L3 10 22 Tintao da tabela
2 3
18 : 100 u92 = 2401 :
3% 100< = 10000 :
12 Multiplicando os resultados de 22 e %
39 H 2 R
L900™ = X -
|
|
i
5.
6. L é& (maior |7 , menor {"]) que 1,
2 - o 6
0,000018 ,
_ 0 dendminador de 1 e (maior {7\, ,mwmoor{})
0,00148 2
que o demominador de 1 ]
0,00104 6

. 2 ,
Se o denominador de um numero fraciona=

rio e maior que o de outro numero do mesmo
numerador. ]

L . 2 ..} L3
'0 numero fracionario de maior denowming
flor e (maior (§ , menor | 7| ) que o outro.




=9999-

i
|
‘ s |
8, Agora para obter o cubo de 24000
12 Escreva 24,0008 = 24> x 10003.
2010000
&l 22 Da tabela 211.3 =
0L % 1 - :
2 32 Vocé sabe que 10003 =
Le 20003 =
|
i
|
6.
7. L6 10° véges mior que _L_
8,5 C 82 |
maior il 102 = 100
- Ou seja 1 é et b e Vé_ZQS. maiar que _1
meno ' :
N 8,52 852
Agora 1 = 0,000139
menor |_| 857 .
Logo 8*_213 = 0,0139 ] ou -0,00707139 [
2 ' s
Se
1 0
.—-—‘-2- = 500021 l
69" - F
i .
g i

6,9




=100~

13800

1D000000QO0
ou 10 _
13800000000000

ou
138 x 101

9. Obtenha o quadrado de 7800,
12 Tembrando que 78002 = 782 x 1002.
.Continue como aprendeu

Qual é o quadrado de 78009

-

0,0139

8. 1_. 0,000591

132




«101=

. Da
60810000 10. Obtenha utilizando a tabela docubo de
ou 920.
608, x 10T
8.
9. Se
L_.= 0,00036
172
1
0,0591 =
i 0,17°
5,91 i
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10,
11. Calcule utilizendo a tabela
53 5
779000000 _ 100° =
ou 173 =
779 x 10° 65000° =
9.
10. _1_ = 0,000286 1
i 59° 5,9°
0,03L.6. 1. 0,000.93 1
""? 9 ;
b5 0,45°
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11,

12, Para calcular o quadrado de um nume ro
2809 : como L,5.
173 x lOLL ' 19 Escreva u,SZ - 452 : 109,
1L910 22 De sua tabela 452 = 2025
225 x 10° 32 e 10° = 100
42 0 quadrado de 4,5 é 2025 : 100 =
10.

11, Determine 1 wutilizando a tabela por meio
0,0286 282 pe .
désse resultado calcule 1

)-I'393' ) : 0:282




12,

20,25

13,

!

0,353 se calcula da Séguinte maneira,
12 iscreve-se 0,353 = 353 : 1003 u
22 353 =
32 1003 =

Bnt&o 0,357 -

11,

12,7

12,

Determine

]
I




=05~

L 13, ?
: |
b
1 .
Pl
11.2900 ;
1986 ' VOLTE A PAGINA 1, QUADRO N2 1l,
0,029 ¢ i
-E ;
i
|
| :
| i :
E
! J .|' |
| 12, |
f i
? :
279 1
| 0,080K35 | '
FIM DO APENDICE,
0,000595
0,0188
i E







RESPOSTAS TESTE N2 1,

1 nao

' sim

2 uma reta que passa pela origem.

3 nao
sim

I que o quociente %"_l_é constante.

5 que o quociente entre o quadrado do tempo de revolugao e
o cubo da dmstanula ao Sol .6 constante.

6 igual a 1,3 . lOLL,

7 0 quadl"ado de y_é propocional a X,

8

9

10 _y & proporcional ao cubo do X.



"




1.

RESPOSTAS CORRETAS A0 TESTE 12

31 ou 32 cm,

_s__é proporcional ao quadrado de bU.

b, 86 , 1.

550 cm/seg®.

S:S,Otzn
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